



Единство ради планеты

Азербайджан вышел на максимум взаимопонимания между народами

В конструктивных поисках путей спасения планеты на глобальной климатической конференции, проходящей в Баку, принимают участие представители 196 государств мира, а это значит, что Страна Огней сумела найти универсальный ключ осознания ответственности за судьбы будущих поколений.

Президент Ильхам Алиев, выступая на церемонии открытия Саммита лидеров 29-й сессии Конференции

Ильхам АЛИЕВ:

...Мы можем быть очень полезны и нужны также для наведения мостов между различными центрами принятия решений по вопросам климатических изменений

сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29), на первый план выдвинул даже не актуальнейшую «зеленую» повестку, а поиск консенсуса между развитыми и развивающимися странами для того, чтобы коллективный Запад и древний Восток (в современной политологии предпочитают Гло-



бальный Север и Глобальный Юг) не тыкали пальцем в виновников экологических бедствий, а сообща приложили максимум усилий для выхода из крайне тяжелой ситуации. «Азербайджан имеет опыт еди-

нения, так как в течение 4 лет по единогласному решению 120 стран успешно возглавлял Движение неприкосновенности, вторую после ООН по значимости международную организацию. Мы также являемся актив-

ным членом Организации исламского сотрудничества, объединяющей почти 60 стран, подписаны соглашения и приняты декларации о стратегическом партнерстве с 10 странами - членами Евросоюза.

Коллапс победившей «демократии»

Типичное поведение неуживчивого индивида



В древние времена наставники молодых советовали подопечным не увлекаться поисками себя, потому что главным для каждого человека является формирование своего внутреннего мира. Трудно с этим не согласиться, потому что тяжести и испытания подпадают тем, кто верит в себя и умеет владеть собой в самые сложные моменты.

Тофик АББАСОВ, политический обозреватель

Говорят, что государства в своих привычках и пристрастиях повторяют людей, и это правда. На примере Армении видно, как страна пытается найти себя и свое место под солнцем, абсолютно не думая о том, что сначала надо прочно встать на

обе ноги, а потом уже искать платформы и форматы, в которых можно было бы самореализоваться. Разве это не правда, что бедных и жалобно настроенных нигде не ждуть?! Разве армянам не знакомы эти простые азбучные истины жизни?! Они знают все об этом не хуже других, однако сами себя тешат мифическими байками о собственном величии, высокой цивилизованности и исключительности. Если это даже и так, что же дальше? Допустим, армяне и в самом деле особые и ни на кого не похожие, и что, все должны пластаться или расшаркиваться перед ними?

Странная позиция, когда они начинают докучать другим своими капризами, полагая, будто на них есть зашкаливающий спрос.

⇒ 4

В НОМЕРЕ

Город, связывающий два континента

Хоргос - на стыке Востока и Запада

⇒ 11

Энергия перемен,

или Как Баку превращает вызовы в возможности

В современном мире, где экологические вызовы становятся все более значимыми для человечества, международные конференции, такие как COP29, приобретают особую актуальность. Они служат и платформой для выработки стратегий по борьбе с изменением климата, и зеркалом геополитических процессов, в которых пересекаются интересы различных стран.

Абульфаз БАБАЗАДЕ, «Бакинский рабочий»

Однако в этом сложном уравнении, где ставка сделана на устойчивое будущее, нередко на первый план выходят политические амбиции и предвзятость.

Азербайджан, принимающий климатическую конференцию COP29,

⇒ 8

Недоросль в юбке

Что известно Тунберг об Азербайджане?

Один из наиболее известных проектов глобальных СМИ - шведская экологическая активистка Грета Тунберг, которую в дни успешного продолжения глобальной климатической конференции в Баку хозяева забыли проинструктировать насчет того, что хороша ложка к обеду, в том смысле, что протестовать нужно вовремя и по делу.

Фидан САЛМАНЛЫ

Несколько лет назад, когда она была малолетней, ей сходили

оказался в эпицентре внимания мирового сообщества, продемонстрировав свою готовность не только стать ведущим игроком в переходе на «зеленую» энергетику, но и быть площадкой для открытого диалога.

Тем не менее накануне сессии ряд стран попытались оказать давление на Азербайджан и даже была попытка бойкотировать COP29. Целый ряд европейских лидеров не приехали на саммит якобы в знак несогласия с итогами 44-дневной войны. Но беспокойство за судьбы армян - это лишь предлог. Их истинные намерения заключаются в желании манипулировать ситуацией в регионе.

Что стоит за призывами к бойкоту глобального климатического саммита COP29? Какую цель преследуют политические манипуляции?

Ветер перемен, пронизывающий глобальные климатические переговоры, донес до Баку голоса тех, чья судьба зависит от капризов океана и небес. Азербайджан стал маяком развивающихся государств.

Эти страны, словно жемчужины океана, сталкиваются с угрозами, которые могут стереть их с карты мира, оставив лишь воспоминания и грусть в сердцах.

13 ноября в Баку в рамках COP29 состоялся саммит малых островных развивающихся государств, на котором выступил Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев. В своей речи глава государства отметил, что в последние годы отношения Азербайджана с малыми островными государствами вышли на новый уровень.

Принимая у себя COP29, Азербайджан делает важные шаги для укрепления своей роли в глобальной борьбе с изменением климата и расширения поддержки малых островных государств. Малые островные государства относятся к регионам, наиболее подверженным серьезным последствиям изменения климата. Эти страны сталкиваются с экзистенциальными угрозами, такими как повышение уровня воды, засуха и экстремальные погодные условия, которые являются результатом глобального потепления.

Принимая у себя COP29, Азербайджан делает важные шаги для укрепления своей роли в глобальной борьбе с изменением климата и расширения поддержки малых островных государств. Малые островные государства относятся к регионам, наиболее подверженным серьезным последствиям изменения климата. Эти страны сталкиваются с экзистенциальными угрозами, такими как повышение уровня воды, засуха и экстремальные погодные условия, которые являются результатом глобального потепления.

⇒ 5



Для того чтобы полить дополнительную порцией ушата грязи Азербайджан в качестве хозяина COP29, эту яростную девушку, не выносящую перелетов, транспортировали сначала в Тбилиси на митинг оппозиции, недовольной итогами парламентских выборов, где она прокричала пару лозунгов против климатической конференции в Баку, а теперь еще и на пару протестных митингов в Иране.

⇒ 4



Хроника

Распоряжение Президента Азербайджанской Республики О расширении сферы охвата и финансировании образовательных программ нового содержания в высшем образовании

В «Стратегии социально-экономического развития Азербайджанской Республики на 2022-2026 годы», утвержденной Распоряжением Президента Азербайджанской Республики от 22 июля 2022 года №3378, предусмотрено осуществление мер по расширению сферы охвата и повышению качества программ нового содержания, применяемых в высшем образовании, с целью модернизации показателей содержания и качества системы высшего образования.

С этой точки зрения оправдывает себя практика применения в рамках начавшей действовать с 2014 года программы SAVAH, созданной с целью повышения качества обучения в высшем образовании, программ нового содержания в системе высшего образования. Такие преимущества, как применение в рамках данной программы прогрессивных форм и методов обучения, обеспечение полного усвоения компетенций по специальности, углубленное изучение иностранного языка, предоставление студентам дополнительной стипендии, повышение возможности их участия в программах международного обмена, организация обучения, ориентированного на студентов, и внеучебной деятельности, еще больше повысили интерес молодежи к образовательным программам нового содержания в высшем образовании.

Руководствуясь пунктом 32 статьи 109 Конституции Азербайджанской Республики, в целях обеспечения перехода от финансирования на основе количества к финансированию на основе качества и совершенствования механизмов в

финансировании постановляю:

1. Начиная с 2025-2026 учебного года поэтапно расширить до 2028 года сферу охвата программы SAVAH.

2. Финансирование расходов на обучение студентов, получающих образование по программе SAVAH, обеспечить за счет целевых средств, предусмотренных в государственном бюджете на соответствующие годы для Министерства науки и образования Азербайджанской Республики.

3. Кабинету Министров Азербайджанской Республики решить вопросы, вытекающие из настоящего Распоряжения.

4. Министерству науки и образования Азербайджанской Республики:

4.1. установить требования, связанные с организацией программы SAVAH, в высших учебных заведениях, независимо от формы собственности;

4.2. каждый очередной учебный год определять по согласованию с Министерством финансов Азербайджанской Республики перечень высших учебных заведений, где планируется организация программы SAVAH, число обучаемых, ежегодную сумму расходов на каждого обучаемого и объем средств, требующихся для финансирования других расходов, связанных с организацией обучения на первоначальном этапе (подготовка образовательных программ нового содержания, формирование учебной инфраструктуры и материально-технической баз и пр.).

Ильхам АЛИЕВ,
Президент Азербайджанской
Республики

г.Баку, 15 ноября 2024 года

Совместные проекты двустороннего сотрудничества

Премьер-министр Али Асадов встретился с администратором Программы развития ООН



14 ноября премьер-министр Азербайджанской Республики Али Асадов встретился с администратором Программы развития ООН (ПРООН) Ахимом Штайнером.

Как сообщили в Кабинете Министров, на встрече была выражена уверенность в том, что проходящая в Баку COP29 сыграет важную роль в поощрении глобальных инициатив,

направленных на снижение воздействий изменения климата и использование «зеленой» энергии.

Были рассмотрены долгосрочное эффективное партнерство между Азербайджаном и ПРООН, в том числе взаимодействие в области реализации Целей устойчивого развития, совместные проекты, обсуждены вопросы повестки дня двустороннего сотрудничества.

Расширяя привычные рамки

Али Асадов встретился с председателем Всемирной организации «зеленой» экономики



15 ноября премьер-министр Азербайджанской Республики Али Асадов встретился с председателем Всемирной организации «зеленой» экономики Саидом Мохаммедом Аль-Тайером.

Как сообщили в пресс-службе Кабинета Министров, на встрече было отмечено значение проводимой в Баку COP29, выражена уверенность в принятии на мероприятии важных решений по ускорению «зеленого» перехода в глобальном масштабе.

Была представлена информация о работе, проводимой в направлении расширения «зеленой» экономики, оздоровления окружающей среды, снижения эмиссии парниковых газов, создания зоны «чистых нулевых эмиссий» на освобожденных от оккупации территориях, а также об успешных проектах в сфере возобновляемой энергии.

В ходе беседы были обсуждены вопросы сотрудничества, связанные с переходом на «зеленую» энергию. АЗЕРТАДЖ

Пример глобальной поддержки

Сахиба Гафарова встретилась с генеральным секретарем Межпарламентского союза

15 ноября спикер Милли Меджлиса Сахиба Гафарова встретила с генеральным секретарем Межпарламентского союза (МПС) Мартином Чунгонгом, находящимся с визитом в нашей стране.

Как сообщили в отделе прессы и связей с общественностью парламента, в ходе встречи были обсуждены вопросы, исходящие в связи с председательством нашей страны на COP29, а также проделанная работа по подготовке к Парламентской встрече, которая будет организована совместно Межпарламентским союзом и Милли Меджлисом в рамках COP29 в Баку.

Мартин Чунгонг поздравил нашу страну с проведением такого важного глобального мероприятия, как COP29.

В ходе обмена мнениями было подчеркнуто, что подготовка к COP29 осуществляется на высоком уровне и про-



деланная работа получила высокую оценку.

На встрече было отмечено, что проблемы, вызванные изменением климата, оказывают негативное воздействие на все страны, была доведена до внимания важность глобального сотрудничества в этом направле-

нии, отмечено, что COP29 является очень важным международным мероприятием с точки зрения актуальности обсуждаемой темы и ее вклада в устранение проблем, вызванных изменением климата в мире. Был отмечен большой интерес, проявляемый к COP29, в работе которой уча-

ствуют представители разных стран мира, и тот факт, что в мероприятии принимают участие более 70 тыс. гостей, является ярким тому подтверждением.

На встрече были высоко оценены отношения между Милли Меджлисом и Межпарламентским союзом, было констатировано, что Азербайджан активно участвует в мероприятиях Межпарламентского союза, между сторонами существует успешное сотрудничество. Была выражена уверенность в том, что как результат этого сотрудничества, Парламентская встреча, которая состоится в рамках COP29, пройдет на высоком уровне.

Стороны подчеркнули значимость данного мероприятия с точки зрения важности вопросов, которые будут обсуждены на конференции, и обсуждения дальнейших шагов, которые необходимо предпринять против последствий изменения климата.

Парламенты как движущий фактор отношений

В Милли Меджлисе прошла встреча с бывшим премьер-министром Великобритании Терезой Мэй

Председатель Милли Меджлиса Сахиба Гафарова встретила с 76-м премьер-министром Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии, членом Палаты лордов баронессой Терезой Мэй.

Как сообщили в отделе прессы и связей с общественностью Милли Меджлиса, на встрече Сахиба Гафарова поделилась мнением о значении COP29.

Поздравив нашу страну с проведением столь важного глобального мероприятия, баронесса Тереза Мэй отметила, что COP29, в котором участвуют более 70 тысяч человек, находится в центре внимания всего мира. Гостя напомнила, что Глазго также в свое время принимал мероприятие COP, поэтому они хорошо понимают, какая огромная ответственность связана с ее организацией. Баронесса подчеркнула, что Азербайджан организовал COP29 на высоком уровне.



Сафарова отметила, что Азербайджан, как страна, подверженная воздействию изменения климата, всегда уделял большое внимание вопросам охраны окружающей среды, включая использование возобновляемых источников энергии - еще до своего председательства на COP29. Она также рассказала госте о реализуемых на освобожденных от оккупа-

ции территориях проектах развития «зеленой» энергетики.

Председатель Милли Меджлиса отметила недопустимость политической мотивации мероприятий, на которых обсуждаются такие важные вопросы.

В ходе беседы также была подчеркнута важная роль парламентов в борьбе с изменением климата.

На встрече также состоялся обмен

мнениями о важности взаимодействия между парламентами как одного из факторов, играющих ключевую роль в развитии отношений между нашими странами. Гостя была проинформирована о Милли Меджлисе Азербайджана.

В ходе беседы также обсуждались вопросы гендерного равенства и положения женщин. Сахиба Гафарова сообщила, что в нашей стране вопросам женщин уделяется особое внимание.

На встрече были также затронуты темы сотрудничества Азербайджана с Содружеством Наций, гуманитарной и технической помощи, оказываемой малым островным развивающимся государствам через эту организацию, и инициатива нашей страны по организации Саммита по изменению климата для развивающихся малых островных государств в рамках COP29.

Состоялся обмен мнениями и по другим вопросам, представляющим взаимный интерес.

Встреча в атмосфере взаимопонимания

Джейхун Байрамов и генсек Карибского сообщества обсудили приоритеты сотрудничества

Министр иностранных дел Азербайджанской Республики Джейхун Байрамов встретился с генеральным секретарем Карибского сообщества (CARICOM) Карлой Барнетт в рамках 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29).

Как сообщает АЗЕРТАДЖ, информацию об этом распространило Министерство иностранных дел. На встрече были обсуждены перспективы сотрудничества между Азербайджаном и CARICOM, а также инициативы, которые могут быть реализованы в рамках председательства нашей страны на COP29.

Министр Джейхун Байрамов отметил, что первый визит со стороны CARICOM в нашу страну является хорошей возможностью для развития сотрудничества Азербайджана с сообществом, и подчеркнул важность расширения таких контактов для обсуждения существующих возможно-



стей сотрудничества. В частности, было отмечено, что за время председательства Азербайджана в Движении неприсоединения наша страна оказала гуманитарную помощь более чем 80 странам, в том числе 20 малым островным государствам, а в число

этих стран вошли 12 государств-членов CARICOM. Была отмечена важность развития отношений между Азербайджаном и государствами-членами Карибского сообщества, а также между нашими народами, доведена до внимания важность сотрудниче-

ства в области образования и стипендиальных программ, реализуемых нашей страной. Министр Джейхун Байрамов, подробно говоря об основных приоритетах и направлениях председательства Азербайджана на COP29, поблагодарил сообщество за поддержку, оказанную инициативам нашей страны, в частности проведению Саммита малых островных развивающихся государств, и сказал, что мы готовы более тесно сотрудничать в области борьбы с изменением климата во время нашего председательства.

Генеральный секретарь Карла Барнетт отметила, что, несмотря на то, что председательство на COP29 является достаточно сложной и ответственной платформой, сессия была организована нашей страной на высоком уровне, поздравила Азербайджан с этим событием и пожелала успехов в период нашего председательства.

В ходе встречи состоялся также обмен мнениями по другим вопросам, представляющим взаимный интерес.

Образцовый проект

Баку Белый город - рекомендации по климатическим действиям

В рамках COP29 прошла презентация на тему «Баку Белый город - рекомендации по климатическим действиям».

Новейшие исследования, проведенные компанией по стратегиям проектирования высокого уровня, примененным в генеральном плане Baku White City, были представлены на презентации Пола Тойна, эксперта по искусственной среде и руководителя отдела устойчиво-

го развития компании «Гримшоу». В ходе презентации были обсуждены подходы к устойчивому развитию, использованные в генеральном плане Baku White City, и меры по адаптации к изменению климата. Пол Тойн отметил, что в рамках проекта приоритетами являются такие стратегии, как расширение зеленых зон, применение технологий энергоэффективности и использование строительных материалов с низким уровнем выбросов углеро-



да. Он также подчеркнул, что проект Baku White City является образцовым для других проектов городско-

го развития своими инновационными подходами, направленными на борьбу с изменением климата.

Политика

Единство ради планеты

Наша страна в то же время играет активную роль в утверждении общечеловеческих ценностей, совместно с Альянсом цивилизаций ООН раз в два года организуя в Баку Форум межкультурного диалога. Мультикультурализм - не только наша государственная политика, но и естественный образ жизни, так как независимо от этнической или религиозной принадлежности весь народ Азербайджана живет в мире и согласии как одна семья. Все это позволяет надеяться, что мы можем быть очень полезны и нужны также для наведения мостов между различными центрами принятия решений по вопросам климатических изменений», - заявил глава государства, дав понять, что неуместно деление стран на типы и классы.

Однако глобального уровня лидеры чувствуют во всем, в том числе, в умении донести собственные преимущества. И хотя на свете есть десятки стран, чьи запасы углеводородов многократно превышают каспийские залежи, выступление Президента Ильхама Алиева приковало всеобщее внимание не объемами нефти и газа, и даже не наличием рекордного числа потребителей на пути от Сангалчальского терминала до берегов Средиземноморья и Адриатики, а перспективными планами по превращению финансовых поступлений в глобальный человеческий капитал. И дело тут не только в историческом опыте и географии, так как практика показывает, что мы можем построить самые надежные политические, культурные, энергетические, транспортные и прочие мосты между различными цивилизациями.

Взаимовыгодное сотрудничество без иерархии и вмешательства во внутренние дела друг друга - вот опробованный десятилетиями позитивный подход главы государства и его внешнеполитической команды. Может, именно по этой причине международные финансовые институты, творящиеся над отчетностью по каждому потраченному доллару, с удивлением сужают миллиарды официальному Баку, а ряд стран на свой страх и риск реализуют масштабные проекты «зеленой» повестки на Абшере, в Нахчыванской автономии, Карабахском и Восточно-Зангезурском регионах. Но главная причина, конечно, - даже вскользь пророненное Слово Президента равно по значимости двум гербовым печатям, так как базируется на прочном фундаменте аргументов и фактов.

Говоря о среднесрочном будущем, глава государства, как правило, ссылается на данные Всемирного банка или Международного валютного фонда. «Наш технический потенциал возобновляемых источников энергии оценивается почти в 300 гигаватт на суше и на море, преимуществами чего уже воспользовались наши друзья, - уже подписаны контракты и меморандумы по освоению проектов на этом направлении. Так, в прошлом году ком-

⇒ 1



пания Masdar из ОАЭ торжественно открыла крупнейшую в нашем регионе солнечную электростанцию мощностью 230 МВт, а саудовская компания ACWA Power строит ветряную электростанцию мощностью 240 МВт, тоже не трюбя взамен наших инвестиций. Во время декады COP29 будет подписано аналогичное соглашение с британской bp о строительстве солнечной электростанции мощностью 240 МВт в Джебраильском районе, освобожденном от армянской оккупации четыре года назад, что обеспечит декарбонизацию Сангалчальского нефтегазового терминала - одного из крупнейших в мире. Мы также активно сотрудничаем с партнерами для реализации еще одного важного проекта в области энергетической безопасности - энергетического кабеля из Каспия к Черному морю и далее - вглубь Европы, что позволит нам в перспективе экспортировать около 4 ГВт «зеленой» энергии, и это только часть наших совместных планов», - заявил глава государства, что стало ушатом холодной воды для тех, кто вот уже более 30 лет с калькуляторами в руках подсчитывает «конец благополучия» Азербайджана и защищает грошовой «докторские диссертации» где-нибудь в Париже под жиденькие аплодисменты армянской диаспоры.

Эти слова, кроме прочего, заставили переоценить в первую очередь коллективный Запад собственную веру в «золотого тельца», дав понять, что финансы - всего лишь средство воплощения больших инициатив, но главное - не деньги, а углубление благосостояния и социальной устойчивости десятков стран, расположенных в зоне ответственности межконтинентальных транспортных, энергетических и прочих коммуникаций, служащих мирному развитию на долгие десятилетия вперед.

Во время выступления на церемонии открытия Саммита лидеров COP29 глава государства также напомнил о беспочвенности обвинений

в адрес первой столицы «черного золота» со стороны ряда европейских политиков, отметив ее важную роль в обеспечении энергетической безопасности Старого Света. «Сегодня доля нашей страны в мировой добыче нефти составляет 0,7%, в добыче газа - 0,9%. Но фальшивые новости СМИ страны, идущей на первом месте по добыче углеводородов и добывающей в десятки раз больше нефти, чем Азербайджан, не глядя в зеркало, называют нас нефтяным государством, портящим экологию. А ведь наша доля в мировых выбросах газа составляет даже менее 0,1%. При этом как только Баку был выбран хозяином проведения COP29, он стал мишенью хорошо скоординированной клеветнической кампании. Так называемые глобальные СМИ, ряд «независимых» НПО и политиков, словно соперничать друг с другом, кто больше распространит дезинформации о нашей стране. Впрочем, обвинять нас в наличии нефти - сродни констатации факта, что в Баку более 250 солнечных дней в году. Страны следует оценивать по другим критериям: так, уровень безработицы у нас составляет 5,4%, уровень бедности - 5,2%, внешний долг составляет всего 7,5% ВВП. Вот какие важные критерии должны служить основой для оценки эффективности страны, а не ее природные ресурсы, которые являются даром Всевышнего», - подчеркнул Президент Ильхам Алиев, пристыдив зарубежных коллег, не справляющихся с требованиями несправедливости и объективности при подготовке информации.

Интереснее всего, что во главе клеветнической кампании идут телеканалы и новостные сайты стран Евросоюза, руководство которого чуть не чечетку танцевало в столице Страны огней сразу после начала российско-украинской войны в надежде удвоить объемы «голубого топлива» с берегов Каспия. Конечно, технически возможно получение дополнительных десятков миллиардов кубометров

в виде заокеанского сжиженного газа, но обойдется это удовольствие примерно на порядок дороже, ударив и по кошельку потребителям, и по кошельку потребителям. Потому глава государства на всякий случай напомнил представителям Брюсселя, сидевшим в это время в зале «Низамии», что идея подписания двусторонней «Декларации о стратегическом партнерстве в области энергетики» принадлежит не нам. «Два года назад глава Еврокомиссии специально прилетела в Баку для подписания этого доку-

Буквально в день открытия Глобального саммита совет директоров ЕБРР одобрил предоставление нашей стране долгосрочного кредита в размере \$95 млн для разработки, строительства и эксплуатации солнечной электростанции BILASUVAR SOLAR SPV мощностью 445 МВт в Билясуварском районе и \$66 млн на аналогичный проект в поселке ВАНКА Нефтячинского района мощностью 315 МВт

мента - наш газ крайне был им нужен ввиду изменения геополитической ситуации, и на их просьбу мы ответили реальной помощью энергетической безопасности континента. Сегодня благодаря Декларации не 2, как раньше, а 8 стран Европы получают наш газ, с намерением удвоить его поставки к 2027 году. Но при этом, к сожалению, двойные стандарты, привычка поучать и политическое лицемерие стали устойчивым образом мышления и действий ряда общественных и политических деятелей в некоторых западных странах», - прямо указал Президент Азербайджана на недопустимость показной гегемонии, дав понять, что всегда можно сбить спесь со слишком зарвавшихся оппонентов.

Официальный Баку как всегда безупречно выполняет свои обязательства на газовом треке: в частности, по состоянию на 1 октября из национального сектора Каспийского побе-

режья в страны континента с начала года было экспортировано 9,4 млрд кубометров газа (+9,3% к аналогичному периоду годом ранее), и тенденции к запросам будут только нарастать. Как отметил накануне управляющий директор трубопроводной компании TAP AG Лука Скиппати, техническая и коммерческая привлекательность этого ответвления Южного газового коридора и стратегическая гибкость его расширения оценены десятками операторов - сегодня 43 компании Старого Света получили официальное право забронировать мощность трубопровода. А примерно через год, по расчетам управляющего оператора, оптимальная транспортная мощность TAP будет увеличена на 1,2 млрд кубометров газа в год.

А это значит, что вопреки инсинуациям, клевете и двойным стандартам некоторых западных политиков, действующих грязными методами ради 30 сребренников, Баку всегда держит слово, выполняя все взятые на себя обязательства, и настроен на последовательное сотрудничество в будущем, будь то по соглашениям в традиционной энергетике или в стремительно развивающихся начинаниях в рамках «зеленой» повестки. Данный посыл особенно важен в контексте формирования новых трансконтинентальных энергетических мостов на обширном Евразийском континенте. Речь, в частности, идет о взятых нашей стра-

зи 1 мая 2024 года в Ташкенте подписан «Меморандум о сотрудничестве по интеграции энергетических систем» между Азербайджаном, Казахстаном и Узбекистаном).

Впрочем, нам сейчас вообще не до критиканов - в рамках COP29 в начале недели состоялось 9-е заседание министров энергетики Азербайджана, Грузии, Румынии и Венгрии, участвующих в «Соглашении о стратегическом партнерстве в области развития и передачи «зеленой» энергии, подписанном в Бухаресте 17 декабря 2022 года при участии и гарантиях главы Еврокомиссии Урсулы фон дер Ляйен. На мероприятии были не только оглашены предварительные результаты технико-экономического обоснования проекта Black Sea Energy, но и создано совместное предприятие, генеральным директором которого назначен советник министра энергетики AP Фархад Мамедов.

Иными словами, ценная инициатива официально материализована, а наличие обоснования диктует необходимость начала экспертных обсуждений, связанных с потенциальными бизнес-моделями для проекта, четких и долгосрочных планов относительно спора и предложения.

А чтобы было понятно даже армянскому обывателю, которого водит за нос обещаниями «всемирного бойкота», приведем небольшой ряд финансовых соглашений официального Баку, например, с Европейским банком реконструкции и развития (ЕБРР) - одной из десяти глобальных структур, представленных на COP29 и ценящих свои инвестиционные потоки.

Как отметил в этой связи управляющий директор по климатической стратегии Гарри Бойд-Карпентер, банк одобрил значимые профильные инициативы международного и локального характера, подписав крупные кредитные соглашения в рамках климатической конференции ООН. Буквально в день открытия Глобального саммита совет директоров одобрил предоставление нашей стране долгосрочного кредита в размере \$95 млн для разработки, строительства и эксплуатации солнечной электростанции Bilasuvur Solar SPV мощностью 445 МВт в Билясуварском районе и \$66 млн на аналогичный проект в поселке Ванка Нефтячинского района мощностью 315 МВт.

На заметку, в том числе, армянским любителям страшилок в духе «весь мир ополчился против Баку» - учтите материальную часть, меньше слушайте «экспертов», которым платят зарплату нерегистрационные центры разжигания конфликтов и постарайтесь внести посильную лепту в будущее Южного Кавказа, свободное от тлетворного влияния булгаковской межэтнической ненависти.

Хюгет САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Дыхание будущего

IDEA и Clean Air Fund организовали панельные дискуссии в рамках COP29

Общественное объединение IDEA (Международный диалог по защите окружающей среды) в партнерстве с Фондом Clean Air Fund (CAF) в рамках 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29) в азербайджанском павильоне была организована панельная дискуссия на тему «Важность чистого воздуха для здоровья детей и новорожденных».

Выступившая на открытии мероприятия вице-президент Фонда Гейдара Алиева, основатель и руководитель Общественного объединения IDEA Лейла Алиева отметила вклад, который могут внести дебаты в дело охраны здоровья детей.

Подчеркнув, что в результате проблемы загрязнения воздуха ежегодно гибнут миллионы людей, Лейла Алиева отметила, что глобальная солидарность и использование устойчивых технологий играют важную роль в устранении указанной проблемы.

Затем Лейла Алиева проинформировала участников мероприятия о мерах, принимаемых Азербайджан-



ской Республикой, в том числе о шагах, предпринятых в направлении расширения использования экологически чистого общественного транспорта, гибридных и электромобилей.

Лейла Алиева, говоря о различных проектах и мероприятиях, реализуемых Общественным объединением IDEA, отметила, что за последние 13 лет по инициативе организации было посажено более 5 млн деревьев. До сведения участников панельной дискуссии было доведено, что в рамках проекта «Школьные сады» во дворах 300 школ, расположенных в го-

роде Баку и регионах, было посажено более 20 тыс. деревьев.

Отметим, что в мероприятии приняли участие министр здравоохранения Азербайджана Теймур Мусаев, главный исполнительный директор CAF Джейн Берстон, руководитель Глобальной программы «Здоровая окружающая среда для здоровых детей» Детского фонда ООН (UNICEF) Абхит Соломон, вице-президент Фонда Ботнар, член правления организации Partnership for Maternal, Newborn & Child Health Флавия Бустрео и молодой активист по защите окружающей среды Франциско Вера.

Солидарность во имя зеленого развития

Вице-президент Фонда Гейдара Алиева Лейла Алиева приняла участие в панельной дискуссии в павильоне Китая

Вице-президент Фонда Гейдара Алиева, основатель и руководитель Общественного объединения IDEA (Международный диалог по защите окружающей среды) Лейла Алиева 15 ноября приняла участие в панельной дискуссии «Сотрудничество Юг - Юг по изменению климата и зеленое развитие: кейсы и практики», организованной Коалицией зеленого развития инициативы «Пояс и путь» совместно с Китайским советом по международному сотрудничеству в области окружающей среды и развития и Китайским межконтинентальным коммуникационным центром.

Выступив на открытии мероприятия, организованного в рамках 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29), Лейла Алиева отметила важность сотрудничества между странами Глобального Юга в таких областях, как устойчивое развитие и охрана окружающей среды, и имеющиеся возможности.



Затем Лейла Алиева подробно проинформировала участников мероприятия о работе, проводимой Общественным объединением IDEA в области охраны окружающей среды, обеспечения экологического баланса, а также борьбы с изменением климата. Основатель и руководитель Общественного объединения IDEA Лейла Алиева коснулась результатов проведенных акций по посадке деревьев и очистке территорий от загрязнений, восстановлению и охране дикой природы, а также ряда других проектов и мероприятий.

В заключение Лейла Алиева особо подчеркнула роль глобальной соли-

дарности и сотрудничества в борьбе с изменением климата и во имя зеленого развития.

В мероприятии приняли участие заместитель министра экологии и окружающей среды Китая Чжао Инминь, сопредседатель Коалиции зеленого развития инициативы «Пояс и путь», президент и главный исполнительный директор Фонда Земли Безоса Эндрю Стир, вице-председатель правления Коалиции зеленого развития инициативы «Пояс и путь» Эрик Солхейм, профессор Колумбийского университета США Джеффри Сакс и другие официальные лица, эксперты и представители частного сектора.

Контекст

Коллапс победившей «демократии»

Например, в НАТО, Евросоюзе, МЕРКАСУР и других объединениях. А дальше-то что?

Вот уже несколько лет Иреван бросает вызовы ОДКБ, ЕврАзЭС, СНГ - структурам, в которых первую скрипку играет Россия. Испытывают терпение и других членов названных образований, намекая им, мол, если вам дорог Азербайджан, то мы готовы уйти. Хотя Азербайджан состоит только в СНГ, соблюдая устав объединения и не делая сенсаций из этого. Вхождение в СНГ произошло чуть позже возникновения структуры. Баку решил, что ему надо быть в Содружестве, и он оформил свою заявку, не делая из этого сенсаций и громких пиар-акций.

Армения же ведет себя в союзах и объединениях несolidно, вызывая, делая одолжение всем. Когда дело касается предпочтений, она тут как тут. Но стоит ей намекнуть об обязательствах, тут же переходит к проявлениям обидчивости. А еще к требованиям, не входящим в свод правил позиционирования.

Например, Иреван ставит Москве в вину фактор сближения с Баку, полагая, что Россия должна отторгнуть Азербайджан, потому что это противоречит армянским интересам. Это нормально!

Типичное поведение неуживчивого индивида, который расценивает все и вся сквозь призму своего эго и корпоративных ожиданий. Отсюда и весь комплекс сумбура и бессмыслицы, которую армянские политики и технологи выдают за норму, сглаживая недостатки собственной дипломатии. Чтобы не быть голословными, они загодя предупреждают российскую сторону о том, как опасно и чревато находить новые форматы привязки Азербайджана к действующим интеграционным платформам, в которых участвует Армения. А она, между прочим, участвует во всех объединениях вполсилы, балансируя между полюсами. Не первый год Иреван применяет тактику политического танца, когда одна нога тянет туловище в сторону восточного блока, а другая - в сторону западного. Но он продолжает роптать, мол, мы никак не можем выкарабкаться из пророссийских блоков и союзов, потому что нас не отпускают.

Интересна причина, по которой в Армении считают безопасным нахождение в упомянутых структурах. Оказывается, она единственная демократическая страна, которую тяготит недемократическое окружение. Ну не бред ли себе внушают самозванцы-демократы, которые прежде всего надо бы отделаться от тюрко-

⇒ 1



фобии, исламофобии, большого наследия Гарегина Нжде и других психопатов, которые неустанно твердили о расовом превосходстве хайского племени, его мифическом величии?!

Возможно, что Москве искренне жалеют еще более тесных отношений с Баку, его вхождения в военно-политические структуры, действующие под эгидой России. Наверное, нетрудно задаться вопросом о причинах повышенного внимания к Азербайджану. Армения, как «передемократическое» государство, сама себя тянет назад, превратившись в балласт. Азербайджану же, устойчиво развиваясь, привлекателен для всех своей успешностью. И что тут непонятного?!

„ Когда дело касается предпочтений, Армения тут как тут. Но стоит ей намекнуть об обязательствах, она тут же переходит к проявлениям обидчивости

Получается, что трудно взять в толк истину, которая легко прочитывается из реалий, связанных с растущим к Баку интересом со стороны других государств и различных союзов. Президента Ильхама Алиева желают видеть в Лиге арабских государств, в Центральноазиатском формате 5+1, в Европейском политическом сообществе, ЕврАзЭС, других региональных блоках, потому что он олицетворяет динамику и движение вперед, успешность по целому ряду неформальных показателей.

Реформы азербайджанского лидера вывели страну на первые позиции в различных номинациях, закрепив за ней репутацию состоявшегося интегратора. А почему нет такого повышенного интереса к Армении, которая только бравирует своей иллюзорной демократичностью? Разве это мыслимое дело создать в голодной стране, которую стремительно покидают свои же граждане, зрелую демократию? Нет и еще раз нет.

Являясь членом Евразийского экономического союза (ЕАЭС), Армения получает солидные предпоче-

ния. Она закрепились в странах экономического союза на рынках труда, поставляя туда сельхозпродукцию, спиртные напитки и прочие изделия. Есть возможности для наращивания экспорта, но к этому нет стремления. Не потому ли, что хаям просто работать не хочется, и они ждут не дожидаясь халыва от новых хозяев? Похоже на то.

Азербайджан стремительно наращивает партнерство в самых разных географических направлениях. С ним охотно выходят на связь страны Европы, исламского мира и Африки, и в этом прослеживается символичность. Успешные актеры всегда востребованы, к ним тянутся многие, протягивают руку дружбы и взаимодействия. Наблюдается ли такое с Арменией? Нет, конечно. Армению перестали замечать даже те, кто некогда питал к ней симпатии.

Есть в мире развитые страны, есть развивающиеся и есть неразвивающиеся, которых олицетворяет страна хаев. От них по понятным причинам шарахаются, понимая, что дружба с ними всегда приносит головную боль, выливаясь в пустую трату времени и ресурсов.

Поэтеры и пустомели в последние дни активно эксплуатируют тему Климатической конференции COP29, которая с успехом продолжает свою работу в Баку. Армяне транслируют голоса всевозможных лузеров и психопатов, которые утверждают, будто «Азербайджан был избран местом для проведения конференции неправильно». Между тем событие очень важное, даже судьбоносное для будущего, потому что с ним связаны большие ожидания человечества планеты.

Выбор потому и пал на Азербайджан, что он дееспособен в поиске алгоритмов по запутанному вопросу, подходит к дилеммам творчески и рационально. И уже первые дни работы конференции оправдали надежды, потому что страна-хозяйка, правильно расставив приоритеты, обеспечила уже не один прорыв по нескольким пунктам основного документа - Парижского соглашения. Его необходимо принять на консенсусной основе.

Едва скрывая свою зависть и раздражительность, критики, не унимаясь, пытаются найти фоль и недочеты в действительных не столько Азербайджана, сколько Запада, который также охотно идет на сближение с Баку. Однако Брюссель и его поделники оговари-

ваются, мол, «с демократией в стране не все складно, потому в некоторых вопросах мы сворачиваем взаимодействие».

Странно, когда сама Европа просит Азербайджан увеличивать объемы газовых поставок, а потом критикует Баку за наращивание выработки традиционных энергоносителей. При этом замалчивается рост производства в стране «зеленой» энергии, которая также рассчитана для переезда в Европу.

Армения как страна, которая сама себя поставила на паузу, интенсивно занимается критикой Азербайджана. Делает она это огульно, иногда даже без поводов и причин, приводя все к фальшивому знаменателю. Когда нечем заниматься, остается лишь критиковать тех, кто преуспевает в своих делах, занимает умы многих, кто умеет отличать хорошее от плохого.

Не лучше ли заняться анализом происходящих событий и критиковать себя за непростительные промахи и упущения? Армяне сами себя загоняют в ловушки, вина в этом других. Если участие в так называемых пророссийских блоках и организациях не отвечает интересам Иревана, тогда зачем муржыжить мозги другим? Лучше набраться мужества и сказать «баста», чтобы оформить свой уход.

Если Баку и Москва эффективно взаимодействуют, какое это дело третьей стороне? Надо научиться искусству позиционирования на прагматичной основе, заняться своими делами и отстать со своими упреками от всех.

Не случайно, что Армения результата всех интересов, и это результат бездействия республики, привыкшей к иждивенчеству на всех уровнях.

Предложения о том, как важно сейчас «демократической» Армении ориентироваться на «перспективные регионы планеты», звучат очень заманчиво. Однако возникает вопрос: откуда уверенность, что в других регионах мира бездействующая Армения кому-то нужна? Наконец, за счет каких своих деловых и моральных качеств Иревану удастся вписаться в существующие контуры успешных форматов?

Все туманно и непонятно, и происходит сие ввиду того, что армяне перестали утруждать себя не только поиском самих себя, но и оформлением собственной социоинтеграционной идентичности. Они по-прежнему полагают, что за них должны думать и работать другие. Интересно, с какого перепугу?!

С проблемными людьми и странами всегда возникает состояние, когда неформальных вопросов больше, чем внятных ответов. Небезынтересно знать почему.

На повестке - пропавшие без вести...

В ГА ООН приняли выдвинутую Азербайджаном резолюцию

В 3-м Комитете Генеральной Ассамблеи ООН единогласным решением была принята выдвинутая Азербайджаном резолюция «Пропавшие без вести», сообщает американское бюро Report.

Текст проекта резолюции был согласован в результате интенсивных переговоров с государствами-членами в течение месяца.

К резолюции в качестве соавторов присоединились 56 стран. Во время презентации текста резолюции в Комитете первый секретарь Постоянного представительства Азербайджана при ООН Нармин Ахангари напомнила, что резолюция «Пропавшие без вести» впервые была принята по инициативе Азербайджана на 57-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в 2002 году и выдвигается каждые два года.

Основная цель резолюции, подчеркнул Н.Ахангари, - привлечь внимание к важности уважения и соблюдения обязательств международного гуманитарного права и международного права для предотвращения случаев исчезновения людей и установления судьбы пропавших без вести, что является одной из гуманитарных трагедий вооруженных конфликтов.

Дипломат подробно проинформировала представителей государств-членов о новых пунктах, отраженных



в тексте. Ахангари отметила, что в тексте резолюции этого года также отражены препятствия, создаваемые наличием мин для операций по обнаружению останков пропавших без вести. Она отметила, что в тексте содержатся призывы к соответствующим государствам сотрудничать в безопасном поиске человеческих останков.

В резолюции также содержится призыв к Генеральному секретарю ООН представить подробный доклад о ее выполнении на 81-й сессии Генеральной Ассамблеи (2026 год) и соответствующей сессии Совета ООН по правам человека.

Прошлое зовет...

Лидеров армянского национализма силой доставят в суд

Роберт Кочарян и Сейран Оганян, а также Юрий Хачатуров не явились на судебное заседание в Иреване - судья постановил, что в следующий раз полиция должна принудительно привести их в суд.

Фигуранты уголовного дела о попытке свержения конституционного строя Армении - один из зачинщиков армяно-азербайджанского конфликта и бывший президент Роберт Кочарян, один из организаторов массовых убийств азербайджанцев в Ходжалы в 1992 году и бывший министр обороны Сейран Оганян, а также экс-глава Генштаба Армении Юрий Хачатуров - будут принудительно приведены на очередное заседание суда.

Такое решение принял накануне судья Саркис Петросян по итогам заседания, на которое при-

шел только один из фигурантов - экс-вице-премьер Армен Геворкян. Адвокаты Кочаряна, Оганяна и Хачатурова пояснили, что у подзащитных формально нет статуса обвиняемых - он не прописан в документах, информация не фиксировалась и на предыдущих заседаниях.

Однако судья пояснил, что всем им сообщили заранее о дате и времени проведения заседания, но они проигнорировали его. Таким образом, подчеркнул Петросян, Кочарян, Оганян и Хачатуров проявили неуважение к суду.

«Суд постановил обеспечить принудительный привод Роберта Кочаряна, Юрия Хачатурова и Сейрана Оганяна в зал заседания, поручив выполнение решения начальнику полиции Армении».

Отдел политики

НРАВЫ

А вот познания недоросля в юбке о Стране огней: «Почему меня нет на COP29? Репрессивный Азербайджан хочет (!) увеличить добычу полезных ископаемых и ответственен за этническую чистку. Вызывает отвращение, что ему удастся не только безнаказанно совершить эти преступления, но и делать их легитимными посредством «зеленого» отмывания. Мир молчит и дает ему эту возможность, и мы вновь и вновь становимся очевидцами этого, хотя должны положить конец тому, чтобы конференция на тему климата проводилась в стране, которая имеет репрессивную суть и подавляет права собственных граждан...»

Как вам нравится, что человек, не имеющий базового образования, вряд ли могущий найти на карте даже постсоветское пространство, а не только Южный Кавказ, ставший по сути разрушительным проектом для несовершенных мозгов молодого поколения стран коллективного Запада, слово в слово словно мантру повторяет наветы нашей маргинальной «оппозиции», давно выброшенной на свалку истории. Самое интересное в ее тираде - опасения за судьбы мировых лидеров, мол, «они обязательно будут наказаны, если в Баку заявят правду».

Можно привести массу высказываний Генсека ООН Антониу Гутерриша и высокопоставленных информированных чиновников глобальной

⇒ 1

Недоросль в юбке

структуры, глав делегаций из Великобритании, США, Китая, России, Италии, ФРГ, Индии, других важных государств на церемонии открытия COP29, с высокой оценкой организации и подготовки конференции. И это точно не та категория лиц, которых кто-то попытается «наказать», согласно рецепту психически расстроенной активистки, - ее, как говорится в классическом фильме, «когда-то выдвинули, а обратно задвинули забыли». Но нет, глобальные СМИ делают упор на недоученном недоросле, вызубрившем наставления патროнов о том, что «лишения и страдания, которые на себе чувствуют многочисленные армяне в результате военной агрессии Азербайджана, пытки и насильственное перемещение, плен, взятие в заложники, физические и психологические зверства, через которые люди прошли, категорически неприемлемы».

Спорить с кумулятивными проектами бесполезно, да и нужно ли? Впрочем, самый наглядный результат абсурда, заигравшегося в благодушие, - обывоченная тупость и глупость, оголенная как провод, по наущению «больших дядек» вставшая на тропу войны и подаваемая миру как «отвага оригинальной мысли». Я не думаю, что подростковая девушка Грета Тунберг сумеет удержать свое имя в помыслах благодарной публи-



Грета Тунберг - та самая двоечница, которая вызвала на себя огонь восхищения мировых СМИ, отказавшись учиться, пока на планете кто-нибудь что-нибудь не сделает против изменения климата

ки хотя бы с десяток лет, запечатлев его в родной истории наравне с такими величинами, как братья Нобели, Ингрид Бергман, Грета Гарбо и, тем более Астрид Линдгрэн. И это, невзирая на обязательную установку нашей эры умиленья - взлелеять и превозносить любую «сладенькую» размаха многозначительного явления, затем забыв нажать на тормоза.

И Грета Тунберг - та самая двоечница, которая вызвала на себя огонь

восхищения мировых СМИ, отказавшись учиться, пока на планете кто-нибудь что-нибудь не сделает против изменения климата. И вот она стала чуть не брендом экологического протеста, хотя до сих пор не знает, кто и что конкретно и во имя чего должен сделать, как и все вокруг нее. Но, как и все вокруг, Грета все же подозревает, что «сделав хоть что-нибудь» - удел правительств всех стран, которым не кому-нибудь, а именно Президенту

Ильхаму Алиеву удалось внушить необходимость солидарности во имя «зеленого» мира.

Умилительно, что борьбу Греты Тунберг за «хоть что-нибудь» срочно подхватили активисты всех столиц не только европейской, но и океанской тусовки, а на улицы по ее призыву выходят веселые толпы прогульчиков из колледжей и лицеев, требующих срочного изменения климата от своих правительств. Не хочется проводить параллели, но мы помним, как во время горбачевской «перестройки» люди массово сбегались на митинги поглазеть на «смельчаков», которым было разрешено в микрофон выкрикивать «крамолу», о которой нельзя было подумать при задушевной беседе за чашкой чая. То есть, если быть конкретным до конца, говорюны новой формации тоже требуют «кому-нибудь поднатужиться и изменить как-нибудь что-нибудь» - вконец одичавший климат, совсем обезумевшее загрязнение, срочно найти, показать пальцем и наказать виноватых и сделать, чтобы все опять стало, как всегда, а не как обещают бьющиеся в тревожных судорогах ученые, пугающие новыми наводнениями в Испании.

И во всем этом-де виноват официальный Баку: выбросы миллиардов тонн газов в атмосферу, сокращение биоразнообразия, рост уровня океана, таяние льдов на обоих по-

люсах Земли, массовый голод в Африке, Океании и Латинской Америке - оказывается, все это «дело рук Азербайджана», о котором Тунберг услышала летом этого года, научившись читать название Страны огней по слогам.

Ну а дальше - как карта ляжет и на что «налягут» синоптики: если пообещают тепло и хорошую погоду, можно и уроки пропустить в том же Иреване, посвятить в адрес хозяйки COP29. Как говорится, был бы повод, а участники протестов найдутся.

Случалось и у нас такое - в 1988-1991 годах студенты и старшеклассники месяцами пропускали занятия, требуя и протеста, а потом получали зачеты и удовлетворительные оценки автоматом - была разнарядка не портить жизнь юным «революционерам».

Легко догадаться, какую конкуренцию нынешняя элита коллективного Запада составит когорте развеселых «протестующих», в свое время пустивших собственное обучение и образование на самотек. И еще легче сообразить, какой разрыв еще более усилится между стремительно теряющей уровень качества массой «дипломированных» специалистов с «заушным» образованием и приоблетающей на их фоне растущий вес могучей кучкой последователей Греты Тунберг.

Позиция

На страже планетарного равновесия

Глава государства рассказал о программах помощи малым островным государствам, которые осуществляет Азербайджан через различные проекты и программы, направленные на снижение последствий ураганов, землетрясений и наводнений.

Наша страна также поддерживает проекты по обеспечению водоснабжения, продовольственной безопасности и восстановлению культурного наследия. В дополнение к этим инициативам граждане более чем 10 малых островных государств получили возможность обучаться в университетах АР по стипендиальной программе. В период председательства Азербайджана в Движении неприсоединения была оказана финансовая и гуманитарная помощь более чем 80 странам, включая 20 малых островных государств. Эти усилия укрепили международный авторитет Азербайджана и позволили ему стать важным партнером в борьбе с изменением климата.

Президент Ильхам Алиев также упомянул сотрудничество с Багамскими Островами, Тонга и Тувалу в рамках COP29. В мае этого года лидеры этих стран посетили Азербайджан, чтобы обсудить планы COP29. В ходе визита было принято Бакинское коммюнике, в котором подчеркивается важность доступного климатического финансирования. Одним из ключевых моментов речи главы государства было упоминание подписания Азербайджаном Меморандума о взаимопонимании с Содружеством Наций для использования спутниковых

⇒ 1



данных «Азеркосмос» в мониторинге и оценке окружающей среды малых островных государств. Азербайджан выделил \$10 млн для поддержки совместных проектов в этих странах,

ты их независимости и прав. Особое внимание в выступлении главы государства было уделено проблемам деколонизации во Французской Полинезии и Новой Каледонии. Несмо-

„ Баку, помимо всего прочего, в очередной раз доказал, что является также гуманитарной столицей мира, где забота о людях и планете становится частью национальной идентичности

что стало еще одним вкладом в защиту окружающей среды.

Президент Ильхам Алиев также коснулся сложностей, с которыми сталкиваются морские территории в Карибском и Тихоокеанском регионах. Многие из них, находящиеся под управлением Франции и Нидерландов, страдают от повышения уровня воды, экстремальных погодных условий и утраты биоразнообразия. В некоторых случаях их голос подавляется метрополисами, что создает препятствия для защи-

трян то, что с 1946-1947 годов эти территории признаны ООН как самоуправляемые, процесс их деколонизации еще не завершен.

Франция провела 193 ядерных испытания во Французской Полинезии в период с 1966 по 1996 год, что привело к серьезному радиоактивному загрязнению. Ядерные испытания, проведенные Францией в Алжире, также нанесли ущерб экосистемам и местным жителям. Президент Ильхам Алиев призвал Европейскую комиссию, Европейский парламент

и Парламентскую ассамблею Совета Европы обратить внимание на нарушения прав человека в колониальных территориях Франции и проявить справедливое отношение к малым островным государствам, уважая их право на самоопределение.

Обращение Президента Ильхама Алиева к развивающимся и развитым государствам прозвучало как призыв к глобальной ответственности и солидарности.

Сегодня Азербайджан становится чем-то большим, чем просто участником международных переговоров. Это страна, которая принимает вызовы и преобразует их в возможности. Бакинский климатический саммит стал важнейшей трибуной для обсуждения данного вопроса, олицетворением того, как одно государство может вдохновлять на изменения весь мир.

Поднимая голос за справедливость, Страна огней создает прецедент глобальной солидарности. Это - вклад в будущее, где ни одно государство, каким бы маленьким оно ни было, не останется без поддержки. В этом контексте Азербайджан становится маяком, свет которого пронзает тьму равнодушия и дарит надежду даже самым далеким островам.

На исторической конференции в рамках COP29 Баку, помимо всего прочего, в очередной раз доказал, что является также гуманитарной столицей мира, где забота о людях и планете становится частью национальной идентичности.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

Правда в фокусе Haber Global

Турецкий телеканал осветил выступление Президента Азербайджана с критикой в адрес Парижа и Нидерландов



ALİYEV COP29 İKLİM ZİRVESİNDE KONUŞTU

Турецкий телеканала Haber Global подготовил сюжет, посвященный выступлению Президента Азербайджана Ильхама Алиева на Саммите малых островных развивающихся государств в рамках COP29 в Баку.

В частности, в сюжете отмечается, что Президент Азербайджана раскритиковал Францию и Нидерланды, указав на их ответственность за загрязнение окружающей среды заморских территорий, подчеркнув, что радиационное и химическое загрязнение на Полинезийских островах является результатом французских ядерных испытаний.

Телеканал отметил, что заявление азербайджанского лидера об ответственности Парижа за эти экологические нарушения вызвало широкий резонанс среди международных делегатов.

Haber Global также уделил особое внимание заявлениям главы государства о том, что в колониаль-

ный период Франция проводила ядерные испытания и в Алжире, наносит серьезный ущерб экологии и климату. Президент Азербайджана поднял вопрос о недостаточном осуждении этих действий Франции международным сообществом.

Кроме того, президент Ильхам Алиев акцентировал внимание на недавних событиях в Новой Каледонии. Глава государства напомнил, что Европа, несмотря на масштаб этого события, не осудила его.

Haber Global также осветил критику главой государства Европейского Союза и его политики двойных стандартов. По словам Ильхама Алиева, высказывания Жозепа Борреля о том, что Европа является «садом», а остальной мир «джунглями», являются примером пренебрежительного отношения к другим странам. Президент Азербайджана призвал ЕС воздерживаться от вмешательства во внутренние дела независимых государств и с уважением относиться к их суверенитету и экологическим проблемам.

Голос справедливости

Представители колонизированных территорий провели в рамках COP29 акцию протеста

В рамках COP29 представители колонизированных территорий провели в «Голубой зоне» Бакинского олимпийского стадиона акцию протеста в связи с массовым нарушением прав коренных народов.

В акции были озвучены требования положить конец эксплуататорской политике колониальных держав и ликвидировать ее тяжелые последствия, особенно ущерб, нанесенный окружающей среде и здоровью местного населения. Представители коренных народов осудили грубые нарушения прав человека, которые совершаются колониальными государствами на заморских территориях, и серьезный ущерб, нанесенный коренному населению

ядерными испытаниями, проводимыми в этих колониях.

Акция была организована жителями заморских территорий с целью донести свой голос до международной общественности. В лозунгах представители отразили конкретные требования решения проблем, возникающих в результате пагубной деятельности колониальных держав на этих территориях. Во время акции скандировались лозунги: «Остановите нарушения прав человека на заморских территориях», «Выплатите компенсации пострадавшему населению», «Восстановите ущерб, нанесенный окружающей среде», «Услышьте голос коренных народов» и «Последствия ядерных испытаний на заморских территориях убивают людей».



Участники акции подчеркнули необходимость серьезного расследования современных последствий колониализма и решительных действий со стороны международного сообщества, заявили о важности принятия неотложных мер против эксплуатации и правонарушений, которые продолжают даже после завершения колониальной эпохи, призвали

к большей международной солидарности против колониализма и более решительным политическим и правовым шагам для обеспечения прав коренных народов.

Это первая акция, проведенная азербайджанской организацией в «Голубой зоне» в рамках COP29.

Отдел информации

Израиль попал в немилость ЕС

Евросоюз готовит санкции против Тель-Авива

Главы МИД Евросоюза на встрече в Брюсселе 18 ноября впервые рассмотрят торговые санкции против Израиля и замораживание политического диалога с ним за несоблюдение гуманитарных норм в ходе боевых действий в Газе.



«После года безрезультатных призывов к властям Израиля соблюдать международное право в их войне в Газе мы не можем продолжать взаимодействие как обычно. Поэтому я предложил странам ЕС запретить импорт продукции из нелегальных поселений, а также замораживание политического ди-

лога с Израилем. Эти меры будут рассмотрены на заседании Совета ЕС на уровне глав МИД на следующей неделе», - написал глава дипломатической службы ЕС Жозеп Боррель в своем блоге.

МНЕНИЕ

В эпоху, когда мир балансирует на грани очередных потрясений, вновь избранный президент США Дональд Трамп возвращается самбизиозным планом как для Америки, так и для всей геополитической арены.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

Его обещание «выиграть мир» звучит одновременно дерзко и заманчиво: меньше войны, больше сделок и новое место США в мировом порядке. Но способен ли мастер сделки превратить конфликт в Украине в площадку для дипломатического триумфа? Или этот шаг станет очередной иллюзией стабильности, скрывающей глубинные трещины? Каким станет мир, построенный Трампом, и готов ли он стать архитектором, которому удастся соединить берега войны и мира?

Когда Дональд Трамп заявил о своей победе и провозгласил второй срок временем «обещаний, данных и исполненных», это заявление звучало как уверенное послание миру. В эпоху глобальных потрясений, где острый конфликт в Украине затмевает многие другие вопросы, будущий хозяин Овального кабинета предлагает новую, пусть и противоречивую, модель разрешения кризиса.

В целом, Трамп давно ассоциируется с транзакционным подходом к политике. Его стратегия «Америка прежде

Мост через хаос

Сможет ли Дональд Трамп переписать правила глобальной игры?



всего» - и лозунг, и одновременно философия, подразумевающая сокращение прямого участия США в международных конфликтах. В украинском вопросе это проявляется в инициативе создания демилитаризованной зоны под управлением европейских союзников. Этот план обещает снизить затраты Соединенных Штатов, переложив ответственность на европейские державы. Однако подобный подход - одновременно и риск, и возможность. Демилитаризация украин-

ской линии фронта и снижение напряженности могут стать шагом к прекращению кровопролития. Но, как показывает история, буферные зоны редко служат долговечными барьерами для амбиций сторон.

Если рассмотреть подход Трампа сквозь призму его инстинкта «великого сделочника», Украина может стать полем для новой дипломатической игры. Президент Украины Владимир Зеленский уже попытался убедить избранного президента

в том, что Украина может стать ключом к стабильности Европы. Он предлагает США новые ресурсы и стратегические договоренности, что, несомненно, апеллирует к прагматичной натуре Трампа.

Но Трамп, вероятно, пойдет дальше. Ему важно не просто завершить конфликт, но и сделать это так, чтобы США могли укрепить свои экономические и политические позиции.

Трамп как архитектор строит новую реальность. Но сможет ли этот мост соединить берега войны и мира - зависит не только от него, но и от готовности мира довериться его видению

Вполне возможно, что на фоне ослабления поддержки Украины в Европе Трамп попытается «продать» идею стабилизации как крупное достижение своей администрации.

Украинский конфликт, впрочем, представляет из себя ту самую шахматную доску, на которой каждый ход определяет судьбы миллионов. США,

Россия, Украина и Европа играют одновременно за несколько фигур, преследуя свои интересы. И здесь Трамп может стать королем, который жертвует пешками ради стратегической победы.

Этот шаг требует предельной точности. С одной стороны, он должен будет убедить Россию в необходимости компромисса. С другой - удерживать Украину в роли союзника, пусть и не вступившего в НАТО. Подобное балансирование возможно только в руках опытного игрока, который мыслит вне шаблонов. И Трамп, как никто другой, соответствует этой роли.

Если США отойдут от активной роли в конфликте, Европе придется взять на себя больше ответственности. Но будет ли она готова к этому? История показывает, что без американской поддержки европейское единство начинает расшатываться. Президент Российской Федерации Владимир Путин, видя ослабление Европы, может ускорить свои военные операции, увеличивая давление на Украину.

Для Трампа это шанс сыграть посредника, чьи действия позволят укрепить имидж США как глобального арбитра, при этом не участвующего в войне напрямую. В конце концов мир, достигнутый через переговоры, всегда

выгоднее, чем бесконечная война.

В то же время в руках Дональда Трампа Украина может превратиться в строительный проект, где каждая деталь - от демилитаризации до дипломатических соглашений - будет заложена в фундамент нового мирового порядка. Это позволит США остаться мировым лидером, избегая излишнего вмешательства и сохраняя ресурсы для внутренних задач.

Трамп обещает «выиграть мир» и, если он сможет доказать, что это возможно без новых конфликтов и с минимальными затратами, то останется в истории как президент, который изменил правила игры.

Украина сейчас - это арена, где сталкиваются интересы прошлого и будущего. Для России это - попытка вернуть потерянное, для Украины - шанс утвердиться как независимый игрок, для Европы - вызов единству, а для Трампа - возможность переписать историю.

Сможет ли он найти идеальное решение? Будет ли это победой для всех сторон или очередным временным компромиссом? Ответы на эти вопросы определят, каким мир встретит Трампа в январе, когда он войдет в Белый дом.

Лишь одно можно утверждать с уверенностью: Трамп как архитектор строит новую реальность. Но сможет ли этот мост соединить берега войны и мира - зависит не только от него, но и от готовности мира довериться его видению.

Из «Одной капли» - в океан

Лейла Алиева приняла участие в пленарном заседании Глобального форума Ecumene в рамках COP29

Вице-президент Фонда Гейдара Алиева, основатель и руководитель Общественного объединения IDEA (Международный диалог по защите окружающей среды) Лейла Алиева выступила на прошедшем 15 ноября пленарном заседании Глобального форума Ecumene, организованном в рамках 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29).

Лейла Алиева, говоря о роли COP29, проводимой в нашей стране, в решении глобальных экологических проблем, выразила уверенность, что принятые решения будут способствовать укреплению международной солидарности во имя устойчивого будущего.

В своем выступлении Лейла Алиева затронула ряд вопросов, касающихся устойчивого управления водными ресурсами в Азербайджане. Участники пленарного заседания были проинформированы о ряде мероприятий, реализуемых нашей страной, в том числе о 10 водохранилищах, которые планируется создать в ближайшие несколько лет.

Отметив снижение за последние годы уровня воды в Каспийском море, основатель и руководитель Общественного объединения IDEA подчеркнула важность защиты биоразнообразия Каспийского моря. В то же время сообщалось, что популяция каспийских



толней сократилась более чем в 6 раз по сравнению с началом XX века. Лейла Алиева отметила, что в рамках сотрудничества с организацией Blue Marine Foundation Гызылагаджский национальный парк выбран первой прибрежной охраняемой территорией на Каспии.

В своем выступлении Лейла Алиева коснулась мер, предпринимаемых Общественным объединением IDEA в направлении охраны водных ресурсов. Было отмечено, что в рамках проекта «Богатые бассейны» в ряд водоемов, расположенных на территории страны, были выпущены миллионы мальков различных видов рыб. В результате проекта «Одна капля» общественность была широко проинформирована о важности рационального использования воды.

В пленарном заседании приняли участие также специальный советник генерального секретаря ООН по климатическим действиям и справедливому переходу Селвин Чарльз Харт, директор Всемирного центра экономического анализа Рамон Пикс-Мадруга, бывший исполнительный директор Программы ООН по окружающей среде Эрик Солхейм, помощник Президента Российской Федерации, специальный представитель по вопросам климата Руслан Эдельгериев, первый заместитель руководителя Администрации Президента и правительства Чеченской Республики – министр Чеченской Республики Хадиджат Кадырова и председатель Центрального совета Всероссийского общества охраны природы Вячеслав Фетисов.

Меняя правила игры

Официально объявлены энергетические инициативы COP29

Председательство COP29 в рамках Дня энергии международной климатической конференции провело министерскую встречу по энергетическим инициативам COP29.

На мероприятии были официально представлены три важные энергетические инициативы - глобальная амбиция COP29 по хранению энергии и сетям, обещание COP29 по «зеленой» энергетике: «зеленые» энергетические зоны и коридоры и Декларация COP29 по водороду.

Амбиция COP29 по глобальному хранению энергии и сетям обязуется увеличить мощность глобальных систем хранения энергии до 1500 ГВт к 2030 году, а также построить или отремонтировать 25 млн километров электросетей и еще 65 млн километров к 2040 году. Это обязательство служит цели обеспечения устойчивости глобальных энергетических систем путем содействия использованию возобновляемых источников энергии.

В рамках обещания COP29 о зонах и коридорах «зеленой» энергетики предусматривается создание межконтинентальных и межрегиональных зон зеленой энергетики. Эта инициатива соответствует Целям устойчивого развития ООН, способствует экономическому развитию и поддерживает эффективное использование ресурсов.

Декларация COP29 по водороду призывает активизировать глобальные усилия по увеличению производства чистого водорода и сокращению выбросов углерода от существующего производства водорода до нуля. Эта инициатива направлена на стимули-



рование мирового рынка в переходе к «зеленой» экономике и поддержку разработки международных стандартов.

На мероприятии министр энергетики Пярвис Шахбазов сказал: «В то время, когда мир вступает в судьбоносный этап на пути климата и энергетики, инициативы Азербайджана в области «зеленых» энергетических зон, «зеленой» энергетики, коридоры, хранение энергии, сетевая инфраструктура и водород помогут достичь глобальных климатических целей, играющих решающую роль. Эти инициативы, помимо того, что выводят Азербайджан на лидирующие позиции в развитии и экспорте возобновляемой энергии, создают уникальную возможность ускорить развитие чистой энергии в глобальном масштабе посредством крупномасштабной передачи, соединяя отдаленные потенциальные источники энергии с центрами потребления, путем обеспечения баланса между предложением и спросом на энергию, а также интеграции больших объемов «зеленой» энергии в энергосистему.

COP29 призывает каждого из

нас присоединиться к этим обязательствам, усилить энергетический переход и действия по борьбе с изменением климата, а также объединиться для построения устойчивого будущего для нашего мира. Давайте сделаем COP29 поворотным моментом и поднимем наши глобальные усилия в области климата и энергетики на новую высоту».

Эти инициативы, призванные поддержать усилия по декарбонизации энергетического сектора на глобальном уровне в рамках COP29 и направленные на сокращение выбросов парниковых газов в соответствии с глобальными климатическими целями, были сформированы в сотрудничестве с рядом международных организаций, включая IRENA, IEA, UNIDO, UNECE и UNESCAP.

На министерской встрече были представлены более 20 стран, 16 международных организаций и финансовых институтов, в том числе министр энергетики США Дженнифер Грэнхольм, комиссар Европейского Союза (ЕС) по энергетическим вопросам Кадри Симсон.



15 ноября в рамках COP29 состоялось мероприятие на тему «Переход от ископаемого топлива: трудности и возможности для климатических действий в странах «Тройки»».

На мероприятии, проведенном по инициативе Центра анализа между-

народных отношений (ЦАМО) и Бразильским центром международных отношений (СЕВРИ), обсуждались «дорожные карты», подготовленные Бразилией и Азербайджаном для решения климатических проблем в ходе процесса перехода к устойчивому энергетическому будущему.

Одна из основных тем обсужде-

ний на сессии была связана с ролью нефтегазового сектора в энергетическом переходе, а также необходимыми для перехода финансами.

Председатель правления ЦАМО Фарид Шафиев отметил, что Азербайджан и Бразилия имеют ряд схожих особенностей в добыче нефти и газа, так как данные секторы составляют основу наших экономик. По его словам, «уделяя внимание «зеленому» переходу, мы должны быть реалистами для уверенности в том, что этот переход будет гладким и не нанесет ущерба экономикам».

Ф.Шафиев добавил, что имеющиеся технологии не позволяют полностью отказаться от обычных источ-

В рамках 29-й сессии Конференции ООН об изменении климата (COP29) был организован «круглый стол» высокого уровня, посвященный теме построения сетей для укрепления мира и устойчивости в условиях чувствительности к климату.

Выступивший на мероприятии посол по особым поручениям Министрства иностранных дел Азербайджана Эльшад Искендеров сказал: «Бакинский призыв играет ключевую роль для деятельности,

объединяющей различные заинтересованные стороны в рамках общего видения. Отмечу, что в контексте упрощения финансирования необходимо срочно устранить препятствия на пути выделения климатических средств странам, затронутым конфликтами».

По его словам, COP29 также представляет Бакинский план действий в области климата и мира в качестве платформы для сотрудничества и инструмента содействия совместной деятельности.

Министр окружающей среды и изменения климата Сомали Ха-

диджа Мухаммад аль-Махзуми отметил необходимость таких масштабных мер для финансирования борьбы с изменением климата. Она подчеркнула важность проведения реформ, финансирования борьбы с изменением климата и того, чтобы голоса уязвимых стран, пострадавших от изменения климата, были услышаны.

Другие выступающие, говоря об экологических проблемах, с которыми сталкиваются их страны, заявили, что Климатическая конференция будет играть важную роль в том, чтобы их голоса были услышаны.

Климатический альянс

На COP29 обсудили построение сетей для укрепления мира

В рамках COP29 15 ноября состоялось масштабное мероприятие на тему «Развитие климатических действий посредством сотрудничества Глобального Юга: роль НПО».

Представители гражданского общества стран-членов Движения неприсоединения, развивающихся стран и островных государств приняли активное участие в мероприятии, организованном Агентством государственной поддержки неправительственных организаций Азербайджанской Республики. В мероприятии также приняли участие представители различных международных организаций, ведущих НПО, государственных учреждений, ученые и эксперты, работающие в сфере климата.

Сначала был продемонстрирован видеоролик о деятельности и достижениях Азербайджана в области борьбы с изменением климата.

В видеоролике были представлены проекты «зеленой» энергетики, реализуемые нашей страной, шаги, предпринимаемые в направлении расширения использования возобновляемых источников энергии и сокращения выбросов углекислого газа. Было отмечено, что страна выступает образцовой моделью в регионе и мире в борьбе с изменением климата.

Президент COP29, министр экологии и природных ресурсов Азербайджана Мухтар Бабаев обратился к участникам мероприятия посредством видеоролика и обратил внимание на важность обсуждаемой темы. «Наша сегодняшняя встреча является еще одним показателем общей приверженности борьбе с изменением климата. Эта проблема не ограничивается границами, культурами или верованиями, она затрагивает каждого из нас и всю нашу планету. Наша общая задача - уменьшить воздействие изменения климата на людей и природу и сохранить этот мир для будущих поколений. Ограничение глобального потепления 1,5 градусами требует как амбициозной цели, так и конкретных действий».

Это задача, которую мы должны решить, и она определит будущее на нашей планете. Ни одна страна или сектор не могут действовать в одиночку в решении этой проблемы. Это требует совместного сотрудничества каждой страны и каждо-

Партнерство без границ

В рамках COP29 состоялись дискуссии о роли НПО в развитии климатических действий



го сектора. Будучи развивающейся экономикой, мы понимаем проблему, с которыми вы сталкиваетесь, потому что мы сталкиваемся с теми же проблемами. Мы знакомы с проблемами балансирования экономического развития с действиями по борьбе с изменением климата и предотвращением последствий изменения климата. Мы уже много лет укрепляем опыт сотрудничества и обмена в этом направлении. Гражданское общество играет важную роль в достижении прогресса развивающихся стран. Эти учреждения привносят новые перспективы, идеи и стратегии для продвижения действий по борьбе с изменением климата, а также способствуют защите голосов сообществ. Я призываю всех участников и партнеров соблюдать дух соглашений. Это соглашение - больше, чем неофициальный документ. Оно символизирует нашу общую ответственность в защите людей и планеты. Этот документ напоминает нам о необходимости отложить наши разногласия и объединиться, чтобы сосредоточиться на решениях, которые могут нас объединить. Глобальный климатический кризис затрагивает всех, и преодолеть эту проблему мы сможем только совместными усилиями», - заявил М.Бабаев.

Лидер высокого уровня ООН по климату на COP29 Нигяр Арпадраи подчеркнула в своем видеообращении, что проблемой, стоящей перед национальными правительствами, политиками развития, климатическими лидерами и представителями коренных народов, является изменение климата.

«Изменение климата, которое является самым важным испытанием этой эпохи, требует участия

всего общества. Это требует приверженности, потенциала и тесного сотрудничества от каждого из нас. Эту проблему можно решить только посредством партнерства и широкомасштабного сотрудничества. Наши разнообразные обязательства и инициативы во многих регионах доказывают, что прогресс в борьбе с изменением климата возможен. Однако последствия изменения климата не ограничиваются расстояниями и границами».

Эта проблема приводит к истощению природных ресурсов и величайшими проблемами глобальной жизни. Глобальное изменение климата уже на горизонте, мы чувствуем эти изменения и видим, как они влияют на страны, сообщества и отдельных людей. Мы должны продолжить нашу совместную деятельность, чтобы построить лучший мир для будущих поколений», - сказала Н.Арпадраи.

Исполнительный директор Агентства государственной поддержки неправительственных организаций, член Организационного комитета COP29 Айгюн Алиева, член Оргкомитета COP29 Нигяр Мамедова, руководитель отдела НПО ООН Вук Цзинь Чанг, основатель инициативы «Чистые земли», лауреат Всемирной продовольственной премии 2023 Хайди Кун и другие подчеркнули необходимость платформ для более тесного сотрудничества по вопросам климата.

Участники также были проинформированы о проектах Азербайджана по борьбе с изменением климата и поддержке НПО.

Мероприятие продолжилось обсуждением стратегий совместных действий представителями разных регионов.

Экологически чистые технологии в приоритете

На COP29 обсуждены возможности для климатических действий в странах «Тройки»

ников, поэтому единственный путь выхода заключается в том, чтобы уделять больше внимания экологически чистым технологиям. Он также подчеркнул, что хотя изменение климата связано исключительно с энергией и окружающей средой, тем не менее оно зачастую политизируется.

Выступивший с презентацией заместитель министра энергетики Азербайджанской Республики, генеральный исполнительный директор COP29 по Азербайджану Эльнур Солтанов констатировал актуальность совместных климатических действий и роль COP29 в развитии глобальной экологической устойчивости. Любая цифра, приближающая нас к 1,5°C, яв-

ляется шагом в правильном направлении, сказал он. Говоря о важности временной декарбонизации, Эльнур Солтанов довел до внимания, что ни одна страна не в силах в одиночку решить эту задачу - все государства должны внести вклад в процесс снижения выбросов метановых эмиссий и для усилий по адаптации необходимо увеличить финансы.

Генеральный директор Института нефти, газа и биотоплива Бразилии (IBP) Роберто Фуриан Ардениги поблагодарил правительство Азербайджана за прекрасную организацию COP29. Он уделит внимание уязвимости некоторых стран в ходе переходных процессов: «Единственный

выбор - это разумный и справедливый переход. В этом вопросе мы должны вооружиться инновациями и технологиями. В противном случае мы столкнемся больше с энергетической бедностью, нежели добьемся энергетического перехода».

Затем главный консультант ЦАМО Шахмар Гаджиев проинформировал участников мероприятия о стратегиях «зеленого» перехода Азербайджана. Он рассказал о проекте подводного кабеля, который будет проложен по дну Черного моря, а также подписанном недавно меморандуме относительно развития и передачи возобновляемой энергии между Азербайджаном, Казахстаном и Узбекистаном.

Когда природа призывает к миру

В рамках COP29 прошло очередное панельное заседание

15 ноября в Баку прошло панельное заседание высокого уровня «Климат и мир: совместная деятельность, не оставляя никого позади», организованное Совместной инициативой, созданной в рамках председательства Азербайджана на COP29 Азербайджаном, Египтом, Германией, Италией, Угандой, Объединенными Арабскими Эмиратами, Великобританией и Международной организацией по миграции (МОМ).

На мероприятии состоялись дискуссии инициативы Председательства COP29, предусматривающих конкретные решения в области изменения климата; Бакинской концепции действий в области климата и мира, а также Бакинского призыва к миру за климат, включающего практические шаги в области предотвращения климатических угроз международному миру.

Представители Италии, Египта, Великобритании, Объединенных Арабских Эмиратов, Германии и Уганды, а также Международной организации по миграции, Программы развития ООН и других международных организаций высоко оценили усилия Азербайджана как



практические шаги против будущих угроз и выразили свою поддержку инициативам нашей страны. В то же время была подчеркнута важность сотрудничества в этой сфере. Упомянутый призыв Баку требует интенсивного сотрудничества. Спикеры призвали всех объединить усилия, чтобы внести свой вклад в это дело, констатируя, что Бакинская COP действительно добилась прогресса в борьбе с изменением климата.

Сегодня очень важно направлять финансы на решение климатических

проблем для обеспечения мира. При этом говорилось о том, что обеспечение климатической безопасности начинается с Африки и о необходимости работать в сотрудничестве с местными акторами и различными партнерами.

Выступивший на встрече министр иностранных дел Азербайджана Джейхун Байрамов сказал, что мир является главным приоритетом Азербайджана: «Изменение климата также усугубляет проблему с продовольственной безопасностью, ускоряет нехватку воды и деградацию зе-

мель. Это в свою очередь приводит к миграции. Вызванные изменением климата стихийные бедствия выступают катализатором конфликтов, которые приводят к углублению нестабильности. Разрушительные последствия конфликта и его последствия для инфраструктуры, деградации земель и биоразнообразия усугубят климатический кризис и нанесут ущерб миру, стабильности и развитию».

Дж. Байрамов добавил, что до 2021 года 355 миллионов домохозяйств и около 1,3 млрд человек подверглись климатическим угрозам. Более пятисот миллионов человек живут в конфликтных или потенциально конфликтных регионах. По его словам, в ответ на растущий голос наиболее уязвимых слоев населения Председательство COP29 в течение последних нескольких месяцев возглавляет международные усилия по укреплению совместных действий по взаимосвязи климата и мира.

На мероприятии была затронута важность взаимодействия для устойчивого мира и подчеркнута важность совместных действий в реализации инициатив, выдвинутых Председательством Азербайджана.

Встреча продолжилась дискуссиями по теме.

Высокое признание заслуг

Выражена благодарность Председательству COP29 за его вклад в развитие инновационного диалога

15 ноября в Баку состоялась пресс-конференция панельного заседания высокого уровня «Климат и мир: совместная деятельность, не оставляя никого позади», организованного Совместной инициативой группой, созданной в рамках председательства Азербайджана на COP29 Азербайджаном, Египтом, Германией, Италией, Угандой, Объединенными Арабскими Эмиратами, Великобританией и Международной организацией по миграции (МОМ).

На пресс-конференции говорилось о мире и безопасности, которые являются приоритетами азербайджанского председательства. Сегодня многие регионы мира страдают от изменения климата и конфликтов. Кроме того, была предоставлена информация о Дне мира, поддержки и восстановления, инициированном Азербайджаном, и о многочисленных мероприятиях, посвященных этому дню.

В то же время сообщалось о создании на сегодняшнем панельном заседании высокого уровня на тему «Климат и мир: совместная деятельность,

не оставляя никого позади» Бакинской сети потенциального развития и ее целях, а также о новых инновационных механизмах.

Также говорилось о расширении обязательств в области изменения климата и проводимой в этом направлении работе.

Наряду с финансами приоритетом COP29 является совместное сотрудничество.

Кроме того, констатировалось значение совместной деятельности в области миростроительства, гуманитарной и других сферах, а также важность оказания помощи самым слабым странам, затронутым изменением климата, в том числе женщинам и детям, с точки зрения устойчивого будущего.

Целью COP29 является привлечение к инициативе «Мир и климат» не только стран Совместной инициативной группы, но и других государств.

Выступившие на пресс-конференции выразили благодарность Председательству COP29 за вклад в запуск и развитие нового инновационного диалога. Было отмечено, что Бакинский призыв направлен на усиление международной поддержки особо уязвимых регионов.

Экоцит планеты

Обсуждена мобилизация правоохранительных органов в борьбе с изменением климата

В Баку в рамках COP29 с участием правоохранительных органов различных стран состоялась сессия высокого уровня на тему «Мобилизация правоохранительных органов в борьбе с изменением климата», сообщила БР пресс-служба Генеральной прокуратуры АР.

В мероприятии приняли участие генеральный прокурор Кямран Алиев, президент COP29, министр экологии и природных ресурсов Мухтар Бабаев, заместитель премьер-министра Объединенных Арабских Эмиратов (ОАЭ), министр внутренних дел шейх Саиф бен Заид Аль-Нахайян и другие официальные лица.

На заседании, организованном генеральной прокуратурой Азербайджана, Управлением ООН по борьбе с наркотиками и преступностью (УНП ООН) и сопредседательством Министрства внутренних дел ОАЭ, официальные лица стран проинформировали о мерах, принимаемых по борьбе с экологическими преступлениями.

К. Алиев и М. Бабаев коснулись борьбы правоохранительных органов с экологическими преступлениями в Азербайджане.

Генеральный прокурор России Игорь Краснов рассказал о работе, проделанной его страной в связи с экологическими преступлениями, констатируя важность совместных усилий пра-

воохранительных органов. Генеральный прокурор Бразилии Гинденбург Штабериан отметил, что его страна также страдает от изменения климата. Он призвал защищать окружающую среду, способствовать продвижению инициатив в этом направлении.

Генеральный прокурор Кении, президент Африканской ассоциации прокуроров Ренсон Игонга рассказал о проблемах, связанных с изменением климата, наблюдаемых в его стране.

Руководитель «Интерпола» Ахмад Насир аль-Раиси подчеркнул важность усиления глобальных мер по охране окружающей среды и рассказал о роли правоохранительных органов в этом вопросе.

Директор Совета Европы по правам человека и верховенству закона Джанлука Эспозито в своем выступлении сказал, что экологические преступления затрагивают не только одну страну, но и весь мир. Поэтому сотрудничество структур важно.

В завершение генеральный прокурор Кямран Алиев поблагодарил всех участников мероприятия:

«Мы должны еще больше объединить наши инициативы. Нарушение законов общества и природы является преступлением. Важно, чтобы мы собрались в Баку как глобальное сообщество».

БР

Курс на декарбонизацию

В рамках COP29 состоялось очередное мероприятие

В рамках 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29) в Баку состоялось мероприятие на тему «Прогресс в области декарбонизации в SOCAR: трудности и достижения».

В мероприятии приняли участие министр экономики Азербайджана, председатель Наблюдательного совета SOCAR Микаил Джаббаров, президент SOCAR Ровшан Наджаф, вице-президент SOCAR Афган Исаев, исполнительный директор Boston Consulting Group (BCG) по Каспийскому региону и СНГ Антон Косач, региональный директор Японского банка для международного сотрудничества Хаяши Нобимицу и другие.

Министр экономики М. Джаббаров отметил, что Азербайджанское государство считает декарбонизацию приоритетной сферой энергетической политики и осуществляет масштабные меры, направленные на сокращение выбросов углекислого газа в атмосферу: «В числе данных мер можно выделить «зеленый» энергетический переход. Азербайджан обладает большим потенциалом для перехода к «зеленой» энергетике. Использование данного потенциала



позволяет удовлетворять внутренний спрос, а также экспортировать генерируемую «зеленую» энергию. В настоящее время в освобожденном от оккупации Карабахе проводятся масштабные работы в целях производства «зеленой» энергии. Сегодня Азербайджан не только работает над выработкой «зеленой» энергии, но и тесно сотрудничает с такими странами, как Узбекистан и Казахстан, для экспорта «зеленой» энергии в Европу. Эти страны также располагают значительным потенциалом по производству «зеленой» энергии. Азербайджан планирует вместе с партне-

рами из Центральной Азии проложить кабель по дну Каспийского моря и экспортировать в Европу в качестве транзитера энергию, производимую в странах данного региона. В рамках COP29 три государства подписали документ об этом. Благодаря этому сотрудничеству будет создан широкий энергетический коридор между Каспийским и Черным морями.

Президент SOCAR Р. Наджаф довел до внимания, что компания старается вложить инвестиции и повысить производство «зеленой» энергии для достижения энергетической трансформации. В этом направлении

налажено сотрудничество с международными организациями и опытными компаниями.

Вице-президент SOCAR Афган Исаев провел презентацию работы, проделанной компанией в области энергетической трансформации.

А региональный директор Японского банка для международного сотрудничества Хаяши Нобимицу констатировал, что для достижения декарбонизации крупные банки должны повысить объем инвестирования, определить страны, отличающиеся изобилием солнца, ветра и горных рек. Другие выступившие отметили необходимость перехода к «зеленой» энергии для декарбонизации. Было подчеркнуто, что Японский банк для международного сотрудничества взаимодействует с Азербайджаном в этой сфере: «Страны с богатой природой, такие как Азербайджан, могут успешно завершить энергетический переход. Для позитивного завершения данной работы как государственным, так и негосударственным банкам следует вкладывать инвестиции и эффективно применять новые технологии».

Затем состоялись дискуссии, докладчики ответили на вопросы участ-

Платформа действий

В рамках COP29 состоялась сессия на тему «Инициатива Африки по устойчивой торговле»

В рамках COP29 15 ноября прошла сессия «Инициатива Африки по устойчивой торговле», организованная Торговым центром Объединенных Арабских Эмиратов.

Обсуждались вопросы формирования будущего устойчивой торговли в Африке.

Исполнительный вице-президент Африканского экспортно-импортного банка Канайо Авани сказала, что участие в COP29 важно для представителей африканских стран. Последствия изменения климата оказывают серьезное влияние не только на глобальную экосистему, но и на социально-экономическое развитие общества. Важность целостного подхода и коллективных усилий по борьбе с этими последствиями и построению более устойчивого будущего неоспорима.

Она также коснулась роли устойчивой торговли, которая особенно важна для Африки. Она отметила, что африканскому континенту необходимо разработать торговые механизмы, которые будут способствовать как повышению устойчивости, так и экономической развитию в борьбе с изменением климата. Дискуссии на COP29 имеют

большое значение не только с точки зрения содействия достижению глобальных климатических целей, но и расширения торгового потенциала Африки для адаптации к изменению климата. Она выразила надежду, что такие международные платформы укрепят коллективную силу континента и усилия глобального сотрудничества для обеспечения устойчивого развития.

Заместитель министра по вопросам изменения климата и окружающей среды Объединенных Арабских Эмиратов Мохаммед Аль Нуайми подчеркнул в своем выступлении, что устойчивая торговая практика играет важную роль в глобализированном и взаимозависимом мире. Он сказал, что тесная связь глобальных экономических и экологических систем делает необходимым согласование торговой деятельности с климатическими целями. Этот подход жизненно важен как для экономического развития, так и сохранения экологического баланса. Борьба с изменением климата не должна ограничиваться уси-



лими государств, но и поддерживаться активным участием частного сектора. «В частности международные платформы, такие как COP29, создают уникальные возможности для продвижения устойчивого развития и совместных действий в глобальном масштабе. Инновационные подходы и финансовые механизмы, предложенные в этой программе,

являются важными инструментами не только для минимизации последствий изменения климата, но и содействия экономическому прогрессу. Содействие устойчивой торговле является одной из главных основ формирования климатически благоприятной экономики», - добавил представитель Объединенных Арабских Эмиратов.

Отмечалось, что Африканская континентальная зона свободной торговли (AfCFTA) предлагает уникальные возможности для содействия устойчивой индустриализации и поддержки перехода континента к будущему с нулевым выбросом углерода. Модель индустриализации, продвигаемая AfCFTA, обеспечивает экономическое развитие Африки и поддерживает путь низкоуглеродного развития, совместимого с климатическими целями. Она служит эффективной платформой для увеличения торговли и инвестиций в Африке и на всем континенте. Эта инициатива может помочь привлечь прямые иностранные инвестиции и построить партнерские отношения, которые поддерживают программу развития Африки, демонстрируя потенциал континента для устойчивого экономического развития и подчеркивая возможности, предоставляемые AfCFTA.

Исполнительный директор Агентства поощрения экспорта и инвестиций Азербайджанской Республики (AZPROMO) Юсиф Абдуллаев, пред-

седатель правления Агентства развития малого и среднего бизнеса Азербайджана (KOBVA) Орхан Мамедов и другие отметили, что устойчивая торговля обеспечивает не только экономический рост, но и социальную справедливость и экологическую устойчивость. С этой целью важно продвигать проекты «зеленой» энергетики и реализовывать стратегии, направленные на сокращение выбросов углекислого газа.

Участники мероприятия подчеркнули важность расширения международного сотрудничества для продвижения устойчивых торговых инициатив в глобальном масштабе и в то же время, чтобы Африка заняла более сильную позицию в глобальной климатической повестке дня. Было также отмечено, что подобные инициативы внесут важный вклад как в экономическое развитие континента, так и борьбу с изменением климата.

Затем сессия продолжилась панельными дискуссиями.

Подготовил Ю. АББАСЗАДЕ

Синергия идей Президента

Основной лейтмотив деятельности Ильхама Алиева - создание экологической цивилизации

Уже на третий день работы Климатического саммита многие журналисты, аккредитованные на COP29, заявили об успехах в проведении этой международной конференции. Тут и количество гостей, приехавших в Баку, и их регалии, значимость провозглашенных целей и средств их достижения, желание принимающей стороны превратить масштабный форум в нечто большее, чем просто мероприятие.

Буквально каждый гость отмечает уровень и качество организации, решения логистических вопросов, особую доброжелательность и душевность хозяев. Об этом можно рассказывать долго, приводя конкретные цифры и сравнивая с тем, что происходило ранее. Но главное здесь в том, что COP29 стала результатом синергии идей и деятельности Президента Азербайджана Ильхама Алиева. И это, на наш взгляд, ее основной результат.

Чтобы решить назревшие экологические проблемы современности, ограничить вред, наносимый природе и человеку, бороться с угрозами, человечеству нужна синергия в деятельности лидеров, государств, граждан и народов - одним словом, синергия выступлений и действий. В этом ключ к решению глобальных и региональных проблем. И именно такой подход демонстрирует глава нашего государства, сумевший сконцентрировать внимание всей конференции на том, что геополитика, политика, экономика и цивилизационная нравственность в решении глобальных проблем современности дополняют друг друга, давая надежду, что сложные и трудные проблемы будут разрешены.

Азербайджан - автор нефтяной стратегии

Первым делом Президент Ильхам Алиев акцентировал внимание на том, что сделано Азербайджаном для выполнения требований международного права, восстановления суверенитета, какой вред был нанесен природе и культурному достоянию Азербайджана, как страна ведет восстановительные работы, возводит «Умные города и села» в Карабахе.

Коснулся наш лидер и связей перехода к «зеленой» энергетике с солидарностью, экологических проблем с искусственным интеллектом. Уже в этом видна синергия между справедливостью, восстановлением ущерба природе и движением к новым горизонтам экономики использования «зеленой», чистой, возобновляемой энергетике.

В этом плане весьма интересной для участников конференции была информация главы государства о том, что Азербайджан в XIX веке, по существу, дал старт нефтяной стратегии, в XX - пробурил нефтяные скважины в море, но тем не менее, его никак не отнесешь к государствам, вредящим экологии, хотя общее дело не снимает ответственности за ущерб, наносимый природе со стороны больших государств: кому многое дано, с того многое и спросят, оттого и вклад в общее глобальное дело должен быть намного большим - цивилизованность и культура сегодня соединены с тем, чтобы



Ильхам Мамедзаде:

Чрезвычайно важную роль в решении и осмыслении экологических проблем современности играют не только выступления нашего Президента, но и его огромная, поистине титаническая дипломатическая и политическая активность

не наносить ущерба экологии, причём речь касается и государств, и общества, и отдельных граждан.

Вопрос об ответственности, нравственности, морали, как правило, не бывает в экономике на первом месте. Но иначе обстоят дела, когда речь заходит о переходе к «зеленой», возобновляемой энергии. И тут значимым оказалось выступление нашего Президента об ущербе, нанесенном Африке, о колониальной политике больших государств, прежде всего Нидерландов, а также Франции, политика которой при ограблении природных богатств, использовании атома и испытаниях атомного оружия нанесла огромный вред экологии островных государств - той же Французской Полинезии.

Для решения проблем нужна солидарность

Напрашивается вполне естественный вопрос: «А какова мера, доля ответственности за это, тем более что Франция сейчас пытается нанести очередной ущерб экологии Южного Кавказа вместо того, чтобы компенсировать его в той же Африке или островных государствах? Именно на Черном континенте находятся в большей степени от колониальной политики».

Между тем понимание меры ответственности за прошлое может привести к тому, что ведущие страны мира активнее будут решать вопросы перехода к альтернативным источникам энергии, вкладывая дополнительные средства и помогая пострадавшим от колониализма. Кстати, Президент Ильхам Алиев, напомнив о деятельности нашей страны в рамках Движения неприсоединения, о присущей нашей стране культуре диалога и мультикультурализма, не раз обращал внимание на то, что Азербайджан в меру своих возможностей оказывает помощь и островным государствам, и африканским странам в решении природоохранных вопросов.

Чрезвычайно важную роль в ре-

шении и осмыслении экологических проблем современности играют, естественно, не только выступления нашего лидера, но и его огромная, поистине титаническая дипломатическая и политическая активность в том, что касается встреч, конференций и дискуссий с видными политиками мира. В COP29 принимают участие главы многих государств мира (президенты и премьер-министры), выступления которых по существу меняют сознание людей, концентрируют их внимание на том, что для решения экологических проблем нужна солидарность.

Безусловно, каждое государство, каждый народ волен в своих решениях по ограничению ущерба и переходу к «зеленой» энергетике, ее эффективному использованию. Поэтому некоторые государства, особенно ведущие, то подписывают протоколы Парижского соглашения, то выходят из него. По иронии судьбы это соглашение об ограничении ущерба окружающей среде, борьбе с разрушительными изменениями климата было подписано в столице Франции, которая известна своей деструктивной ролью и огромным ущербом, нанесенным природе и населению Африки.

Диалог - сложнейшая реальность

Конечно, все встречи главы нашего государства привлекают внимание экспертов и должны быть объектом исследования и осмысления, и тем не менее наше особое внимание привлечено к Турции, России, Китаю, странам Центральной Азии, и тем европейским государствам, которые активно взаимодействуют по вопросам энергетике с Азербайджаном. Одновременно значимо все то, что связано с проведением коммуникаций по линии Север-Юг и Запад-Восток, учитывая, что наша страна является центром этих связей и отношений. Надо предполагать, что эти вопросы находятся в центре внимания не только наших партнеров, но и противников, а потому действительность этих контактов многое решает в судьбе региона.

И, наконец, о том, что является основным лейтмотивом деятельности Президента Азербайджана Ильхама Алиева. Это - создание экологической цивилизации на основе ценностей, которые должны объединить весь мир и даже - скажем пафосно - спасти его от угроз климатических перемен, нехватки воды, загрязненного воздуха, разрушения того, что называется мировой культурой. В этом контексте весьма значимой является его идея о диалоге культур, которому посвящены многие форумы и панельные заседания COP29. Диалог культур есть центр, основной механизм того, что называется экологической цивилизацией, без которого она невозможна.

Диалог - сложнейшая реальность, его создание требует особой философии и морали, языка общения культуры, лидеров и народов. COP29 на этом пути стала важной вехой, а Президент Азербайджана - персоной, спотур диалога и мультикультурализма, не раз обращал внимание на то, что Азербайджан в меру своих возможностей оказывает помощь и островным государствам, и африканским странам в решении природоохранных вопросов.

Ильхам МАМЕДЗАДЕ,
директор Института философии и социологии НАНА,
профессор

На повестке – потенциал Каспия

Подписан Меморандум о взаимопонимании по строительству первых морских ветряных электростанций в Азербайджане

В рамках COP29 Государственная нефтяная компания Азербайджанской Республики (SOCAR), компания Masdar Объединенных Арабских Эмиратов и компания ACWA Power Саудовской Аравии подписали Меморандум о взаимопонимании о сотрудничестве по производству ветряной электроэнергии мощностью 3,5 гигаватт (ГВт) в азербайджанском секторе Каспийского моря, сообщили в SOCAR.

Документ подписали президент SOCAR Ровшан Наджаф, генеральный директор Masdar Мохаммед Джамиль Аль-Рамахи и генеральный директор ACWA Power Марко Арчелли.



В рамках предусмотренного проекта в Азербайджане будут построены первые морские ветряные электростанции. Документ также служит расширению партнерства между сторонами относительно реализации проектов возобновляемой энергии общей мощностью 500 МВт в Нахчыване.

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Чем обоснованы давления лоббистских групп и их голословные обвинения? Чем все это обернется для стран, которые решили игнорировать столь важное событие?

Об этом и многом другом наш корреспондент поговорил с политологом, научным сотрудником Института развития и дипломатии Университета АДА, телеведущей Анастасией Лавриной.

- Как вы считаете, насколько объективны и обоснованы призывы некоторых западных кругов к бойкоту COP29?

- Эта тема многократно обсуждалась, и не осталось никаких сомнений в том, что обвинения в адрес Азербайджана исходят от сил, следующих исключительно своим предельно эгоистичным интересам. Их ничуть не заботят глобальные проблемы, связанные с изменением климата, и поэтому они игнорируют тот факт, что страны мира единогласно поддержали проведение COP29 именно в Баку. Их целью было дезинформировать общественность и сорвать организацию конференции в Азербайджане. Однако этим планам не суждено сбыться, они потерпели крах.

Сегодня в Баку собрался десятки тысяч участников из самых разных уголков планеты, среди которых более 80 глав государств и правительств. В один голос они выражают благодарность Азербайджану за блестящую организацию мероприятия, имеющего колоссальное значение для всего мирового сообщества. Уровень подготовки и логистика конференции вызывают восхищение, особенно учитывая, что вся эта масштабная работа была проделана всего за несколько месяцев.

Азербайджан, обладая статусом крупного производителя и экспортера энергоресурсов, постепенно превращается в ведущего игрока в сфере «зеленой» энергетике. В будущем страна планирует стать не только производителем, но и экспортером возобновляемых энергоресурсов. Важным шагом на этом пути стал проект прокладки подводного кабеля Black Sea Energy, который соединит огромные возобновляемые энергетические ресурсы Азербайджана с энергетической сетью Европы через Грузию и Румынию. COP29, где ключевым вопросом является климатическое финансирование, ярко демонстрирует активную и конструктивную роль Азербайджана в решении глобальных климатических вызовов.

- Какую роль в деструктивном поведении Запада играет армянское лобби? Могут ли армянские лоббистские организации оказывать давление на международные структуры, влияя на решение о участии в COP29?

⇒ 1

Энергия перемен...



- Этот фактор, хотя и не единственный, также имеет значение. Не случайно, что в ряде западных СМИ все чаще обсуждается тема постконфликтного развития на Южном Кавказе, причем под предлогом «защиты прав человека». Однако эти права, по их мнению, касаются исключительно этнических армян, покинувших Карабахский регион Азербайджана, в то время как страдания азербайджанцев, переживших многолетнюю армянскую оккупацию, практически игнорируются. Азербайджан направил приглашение Армении принять участие в COP29, предоставив Иревану уникальную возможность

Анастасия Лаврина:

Проведение COP29 в Баку - яркое свидетельство решимости Азербайджана быть лидером в области устойчивого развития и «зеленой» энергетике

для налаживания отношений с Баку. Несмотря на попытки Армении отгородить себя, она остается частью Южного Кавказа, и экологические проблемы региона неизбежно затрагивают и ее. Более того, Армения неоднократно подвергалась критике за отказ закрыть Мецаморскую АЭС - устаревший объект, представляющий угрозу для всего региона. Еще в 2014 году Европейский Союз назвал эту станцию «региональной угрозой» и предложил безвозмездную помощь в размере 200 млн евро на ее закрытие, однако Армения отвергла эту инициативу. Особую тревогу вызывает тот факт, что сточные воды, используемые для охлаждения реактора, через реку Араз поступают в Каспийское море, создавая серьезный экологический риск для всех прибрежных стран. К сожалению, усилия армянской диаспоры в ряде стран направлены не на улучшение ситуации на исторической родине, а на препятствование установлению мира на Кавказе. Используя свое влияние, диаспора выдвигает необоснованные обвинения против Азербайджана, добивается принятия политических решений и антиазербайджанских резолюций, что лишь усугубляет сложившиеся противоречия.

- Какие аргументы могут быть использованы сторонниками деструктивной позиции для оправдания своего отказа от участия в COP29 в Баку?

Медиатур для иностранных журналистов

Для представителей зарубежных СМИ в рамках COP29 организована экскурсия

15 ноября Агентство развития медиа совместно с Операционной компанией COP29 организовало медиатур для представителей иностранных СМИ, находящихся в нашей стране.

Медиатур начался с Национального музея истории Азербайджана, в котором отражена история Азербайджана с древнейших времен до наших дней. Иностранные журналисты ознакомились с экспозицией музея, различными археологическими, этнографическими материалами и экспонатами, возрождающими прошлое нашей страны.

В ходе продолжившегося в Центре Гейдара Алиева тура представителями иностранных СМИ была предоставлена подробная информация о деятельности Центра. Гостям, ознакомившимся с выставкой «Жемчужины Азербайджана», рассказали о представленных здесь редких экспонатах, связанных с неисчерпаемыми природными ресурсами, многовековой историей и культурным наследием нашей страны.



В завершение гости посетили Ичеришехер.

Вопросы финансирования остаются основным препятствием на переговорах по борьбе с изменением климата. Поэтому участники 29-й Конференции сторон Рамочной конвенции ООН (COP29) об изменении климата сосредоточились на решении этой центральной проблемы и уже добились определенных результатов.

Тамила ХАЛИЛОВА,
«Бакинский рабочий»

Как и ожидалось, проблема слабого исполнения финансовых обязательств по климату находится в центре обсуждений Бакинской конференции. Наиболее ярко нюансы конфликтной ситуации раскрыл генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш на саммите лидеров, посвященном изменению климата в малых островных развивающихся государствах (SIDS). На страны «Большой двадцатки» приходится 80% мировых выбросов, констатировал генсек ООН. «Вы имеете полное право злиться, и я злюсь, поскольку эта несправедливость угрожает будущему ваших островов из-за повышения уровня моря, жители страдают от стихийных бедствий, экономика серьезно страдает. Этой несправедливости необходимо положить конец», - призвал А.Гутерриш, подчеркнув, что мир должен поддержать эти страны, разработать национальные планы климатических действий. - Это в свою очередь может привести к девяти-процентному ежегодному сокращению глобальных выбросов к 2030 году». Малые островные государства, отметил генсек, заслуживают поддержки в преодолении кризиса, в появлении которого они не сыграли никакой роли: «Для этого необходима успешная договоренность по климатическому финансированию».

Учитывая тяжелые последствия изменения климата, малые островные государства призывают к срочному решению вопросов финансирования на COP29, чтобы использовать грантовые инструменты, а не кредиты для решения финансовых вопросов. Поскольку только так они могут выйти из климатического дефицита, в котором сейчас находятся.

В ходе саммита Президент Ильхам Алиев призвал страны с колониальным прошлым помочь малым островным государствам. Сотрудничество Азербайджана, как страны, принимающей COP29, с малыми островными развивающимися государствами, поднялось на более высокий уровень. Сегодня их голос

Новая финансовая архитектура

Критически необходимо усилить поддержку бедных стран



должен быть услышан на глобальной арене, заявил глава государства. По словам азербайджанского лидера, Баку оказывает непоколебимую поддержку и поддержал целый ряд стран, пострадавших от стихийных бедствий, ураганов, землетрясений и наводнений: «Мы также оказали помощь в сфере продовольственной безопасности и защиты культурного наследия. Многие малые островные страны воспользовались нашими стипендиальными программами, их граждане получили образование в университетах Азербайджана».

Решение проблемы пострадавших от изменения климата небольших островных государств упирается в реформирование международной финансовой системы для обеспечения доступного финансирования, необходимого развивающимся странам. Говоря по сути, миру нужна реформа финансовой архитектуры. Поэтому в руководстве ООН предлагают исходить из новой цели по климатическому финансированию и использовать инновационные источники, такие как сборы с авиации, судоходства и добычи ископаемого топлива, а также стимулировать инвестиции в размере \$500 млрд ежегодно.

На богатые страны приходится больше всего токсичных выбросов, приводящих к повышению температур и угрожающих климатическим бедствием всему миру, но страны

«Большой двадцатки» не торопятся оказать необходимую финансовую поддержку бедным государствам, страдающим от последствий потепления. Потому неудивительно, что заявления о приверженности развития вредных выбросов для достижения глобальной договоренности по ограничению потепления значением 1,5° С сверх доиндустриальных

Неточности, недоговоренности, двусмысленные формулировки давали возможность богатым странам уклониться от финансовых обязательств

уровней остаются на словах. А ведь по прежней траектории принятия мер по борьбе с изменением климата, принятой в ходе Парижского соглашения по ограничению роста глобальной средней температуры и адаптации к неизбежным последствиям, развитые страны должны были выделить \$100 млрд на поддержку мер по борьбе с изменением климата в развивающихся странах. Но выделяемых на глобальные климатические программы средств явно недостаточно.

На самом деле это крайне сложная задача, требующая глобального перехода на инновационные энергосберегающие технологии и альтернативные источники энергии.

Ведь только в этом случае можно будет добиться устранения угрозы необратимых изменений в глобальной климатической системе. Например, Киотский протокол, вступивший в силу в 2005 году, по подсчетам экспертов, мог бы снизить глобальные выбросы только на 5,2%. Упомянутый документ налагал серьезные финансовые обязательства на развитые страны, и по этой причине богатые государства отказались его продлевать.

В результате через десять лет было подписано новое глобальное соглашение по климату - Парижское соглашение, пришедшее на смену Киотскому. Оно стало результатом 21-й климатической сессии ООН и в настоящее время считается главным соглашением в борьбе с изменением климата. Подписанты в количестве 195 стран договорились поддерживать увеличение средней температуры планеты на уровне ниже 2° С. Причем потепление решили удерживать с помощью дотаций развивающимся странам на развитие экологически чистых источников энергии и сокращение добычи полезных ископаемых, а также применения новейших технологий. Все развивающиеся страны публично представили свои национальные взносы, предназначенные для сокращения выбросов в ближайшие 20 лет. Кро-

ме прочего, был подписан документ о поддержке развития возобновляемых источников энергии. Всемирные банки подписали договоренность о кредитовании низкоуглеродных энергетических проектов, в том числе проектов на развитие энергии солнца и ветра. И главное - с 2020 г. развитые страны, а также Китай и Сингапур обязались предоставлять \$100 млрд в год для слаборазвитых стран, чтобы помочь им адаптироваться к изменению климата. Часть этих денег выплачивается Зеленым климатическим фондом, наполовину контролируемым развивающимися странами.

Но проблема этого соглашения заключается не только в недостаточности коллективной цели климатиче-

ского финансирования. Вышло так, что даже принятую сумму развитые государства не выделяли в должной мере из-за различных нюансов и неточностей, представляющих собой подводные камни на пути к выполнению. Неточности, недоговоренности, двусмысленные формулировки давали возможность богатым странам уклониться от финансовых обязательств. Тем более, что развитые страны не несли за уклонения от помощи уязвимым государствам никакой юридической ответственности, и это всячески замалчивалось.

Среди минусов соглашения, принятого в Пятой республике, эксперты отмечают еще и явный перекося сторону интересов крупных компаний. В международной экспертной среде бытует мнение, что «зеленая» экономика ставит во главу угла торговлю углеродом. Все заработанные таким образом деньги вряд ли достанутся бедному населению, и поэтому здесь мы подходим к известному противостанию глобализации в лице крупных ТНК и бедных развивающихся стран. Поэтому реформа финансовых подходов - ключевая и наиболее значимая часть текущих климатических обсуждений. На COP29 стороны уже пришли к выводу, что \$100 млрд в год недостаточно для финансирования глобальных климатических программ, поскольку такими темпами не получится добиться целевых темпов ограничения повышения температур до уровня 1,5° С.

На этом фоне звучат заявления о необходимости кратного повышения новой коллективной финансовой цели по климату. Например, старший советник президента США по международной климатической политике Джон Подеста призвал страны увеличить свои финансовые взносы на борьбу с изменением климата на прошедшем в среду пленарном заседании. Глава американской делегации заявил о критической необходимости в усилении финансовой поддержки, особенно для развивающихся стран, борющихся с серьезными последствиями изменения климата. По предварительным данным, новый проект соглашения по финансированию климатических программ с учетом поддержки развивающихся стран составит не менее \$1,3 трлн и предполагает три вида предоставления финансовых ресурсов.

Портал «зеленого» роста

В рамках COP29 в Баку презентован глобальный проект

В рамках COP29 состоялась презентация глобального «Портала «зеленого» роста», разработанного на основе сотрудничества Министерства экономики Азербайджана и Центра международного развития Growth Lab Гарвардского университета.

На мероприятии министр экономики Микаил Джаббаров подчеркнул важность портала для глобального сотрудничества в целях достижения устойчивого развития.

Средством этой инициативы стратегии «зеленого» перехода в экономике будут основаны на фундаментальных исследованиях. Портал поможет участникам глобального энергетического перехода выявить и извлечь выгоду из возможностей «зеленого» роста для каждой страны.

Вице-президент SOCAR Кянан Наджафов проинформировал о проделанной работе по декарбонизации, энергетическому переходу и внедрению низкоуглеродных решений. Новый портал, подчеркнул он, будет способствовать энергетической трансформации SOCAR.

На мероприятии было представлено видеобращение учредителя и директора Центра международного развития Growth Lab Гарвардского университета Рикардо Хаусмана.

Подчеркнута важная роль сокращения углеродных эмиссий и продвижения возобновляемой энергетики в борьбе с глобальным изменением климата. «Портал «зеленого» роста» посредством систематизации цепочек поставок «зеленых» технологий и технологических решений нацелен на то, чтобы максимально увеличить экономические выгоды от перехода к «зеленой» экономике.

Главный менеджер по исследованиям Центра международного развития Growth Lab Тим Честон представил участникам информацию о Портале.

Портал планируется интегрировать в Atlas of Economic Complexity Гарвардского университета, который охватывает 250 стран и экономических регионов, а также 1,7 млн пользователей. Здесь будут отражены анализ и сравнительные базы данных, основанные на информации, полученной от международных организаций и разных стран.

Планируется, что проект полностью начнет свою деятельность в 2025 году. Использование портала будет бесплатным.

Отдел информации

ПЕРСПЕКТИВЫ

Приверженность целям устойчивого развития и экологическая ответственность - это основные тренды сегодняшнего дня. Именно частный сектор, представленный как крупными корпорациями, так и субъектами малого и среднего предпринимательства, может внести особый вклад в реализацию «зеленых» инициатив.

Елена МАЛАХОВА,
«Бакинский рабочий»

Частные инвестиции способны стать ключевым фактором в разработке и внедрении экологически чистых технологий, увеличении доли возобновляемых источников энергии и создании устойчивой инфраструктуры.

На проходящей в Баку 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29) состоялось уже несколько мероприятий, посвященных данной важной теме. Глобальный климатический саммит стал площадкой, объединяющей бизнес, финансистов, города и местные общины. Об этом на панельной дискуссии «Климатическая платформа COP29 по бизнесу, инвестициям и филантропии», организованной совместно с Агентством поощрения экспорта и инвестиций (AZPROMO), заявил глобальный посол и основатель Ambition Loop Найджел Топпинг. Он отметил как важность данного аспекта, который с каждым годом приобретает все большее значение, так и успешность самого процесса переговоров. «Негосударственные участники

Бизнес, инвестиции и филантропия

Частный сектор играет значимую роль в «зеленом» переходе



вместе с национальными правительствами должны объединить усилия для создания правил, мобилизации ресурсов и предоставления масштабного финансирования на цели смягчения последствий и адаптации», - сказал Н.Топпинг, подчеркнув, что, согласно научным рекомендациям, мир действительно должен стремиться удержать потепление на уровне 1,5°С или ниже, насколько это возможно.

Необходимо предпринять меры во избежание наиболее серьезных экономических и гуманитарных последствий. Именно об этом говорят выступающие на большинстве мероприятий в рамках COP29.

О важной роли частного сектора в «зеленой» экономике заявила лидер высокого уровня ООН по климату на COP29 Нигяр Арпадарай, отметив, что он принимает весьма активное участие в работе саммита

и реализации целей COP. «Несколько лет назад процессы COP были меньшего масштаба. Переговоры велись в основном между правительствами, а частный сектор не принимал в них активного участия, однако его привлечение к этому процессу жизненно важно. Именно он будет выпол-

Асиман Гулиев: Частный сектор играет важную роль в реализации «зеленых» инициатив. Он способен осуществлять свою деятельность по целому ряду направлений, и это не только альтернативная энергетика

нить обязательства, взятые на себя государствами», - отметила Н.Арпадарай.

В свою очередь исполнительный директор AZPROMO Юсиф Абдуллаев сказал о том, что необходимо изучить потенциал Азербайджана в качестве стратегического инвестиционного пространства. Наша страна стремится довести долю ВИЭ в производстве энергии до 30%, подписаны ключевые соглашения с такими глобальными компаниями, как bp, Masdar, Fortescue Future Industries, ACWA Power, China Gezhouba Group

Overseas Investment. Это сотрудничество подчеркивает доверие ведущих зарубежных компаний к инвестиционному климату Азербайджана.

О роли частного капитала в исполнении климатической повестки говорили и на мероприятии «Группа гарантий зеленого перехода - привлечение частного капитала для ускорения зеленого перехода в развивающихся странах и странах со средним уровнем дохода», организованного в рамках саммита.

По словам государственного министра Германии по делам Европы и климата Анны Люрманн, такое участие имеет жизненно важное значение для «зеленого» перехода. Одних средств из госбюджетов недостаточно для достижения значительного прогресса в борьбе с изменением климата и защиты окружающей среды. Она подчеркнула важность инициативы «Группа гарантий зеленого перехода» для включения частного капитала в механизмы финансирования этих целей. Задача - не только увеличить финансовые возможности, но и ускорить развитие «зеленых» технологий и инфраструктуры в развивающихся странах и странах со средним уровнем дохода. Чтобы построить устойчивое будущее, нужна консолидация усилий государств, международных структур и частного сектора. При этом важно разработать новые механизмы поддержки предпринимательства для более активного его



участия в экологических проектах.

Переход к «зеленой» экономике способствует развитию устойчивого и экологически чистого бизнеса, считает экономист Асиман Гулиев.

«Государствам необходимо создавать соответствующую инфраструктуру и условия, что дает мультипликативный эффект. Нужно вовлекать в построение «зеленой» экономики как внешних, так и внутренних инвесторов. Бизнес, конечно, должен быть социально ответственным. Но он проявит больше интереса, если осознает свою финансовую выгоду. Речь идет о льготах и других преференциях, - поясняет собеседник. - Все это есть в Карабахе и Восточном Зангезуре, что делает данные экономические районы особенно привлекательными для местных и иностранных компаний. В качестве примера можно привести такую организацию, как bp, которая построит на освобожденных территориях солнечную электростанцию».

По словам экономиста, опыт привлечения к важным проектам крупных международных компаний у Азер-

байджана имеется. Ярким примером служит «Контракт века». Однако надо одновременно уделять внимание и местным фирмам, показав им, что участие в «зеленых» проектах увеличивает их возможности и способствует росту прибыли.

«Частный сектор играет важную роль в реализации «зеленых» инициатив, - подчеркивает А.Гулиев. - Он способен осуществлять свою деятельность по целому ряду направлений, и это не только альтернативная энергетика. Инвестиции в разработку экологических инновационных технологий также выгодное капиталовложение, скажем, в энергосберегающие продукты и технологии переработки отходов. Еще одно направление - устойчивое финансирование. Все больше банков и фондов вкладывается в «зеленые» проекты и осуществляет эмиссию «зеленых» облигаций. Компаниям, участвующим в активном озеленении, можно предоставить определенные привилегии, скажем, на строительство вблизи таких территорий санаториев или зон отдыха».

Арт-проект

Защитим окружающую среду!

В Центре Гейдара Алиева открылись Международный арт-проект МАМА «Мать-природа» и выставка «Участуй!»

14 ноября в Центре Гейдара Алиева состоялась церемония открытия Международного арт-проекта МАМА «Мать-природа» (Mother Nature) и выставки «Участуй!» (Participate!), призывающих к защите окружающей среды.

В открытии выставок приняли участие вице-президент Фонда Гейдара Алиева, учредитель и руководитель Общественного объединения IDEA Лейла Алиева, руководитель Баку Медиацентра Арзу Алиева и члены их семьи.

Вице-президент Фонда Гейдара Алиева Лейла Алиева является автором идеи международного арт-проекта МАМА «Мать-природа», начавшегося в дни проведения 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (СОР29). Экспозиция, демонстрируемая в рамках проекта, организована Общественным объединением IDEA (Международный диалог по защите окружающей среды) и Центром Гейдара Алиева.

Открывшаяся выставка «Участуй!» на тему охраны окружающей среды организована Центром Гейдара Алиева и Ассоциацией швейцарских женщин и расширения прав и возможностей (Association of Swiss Women & Empowerment) по совместной инициативе генерального директора отделения ООН в Женеве Татьяны Валоовой и руководителя Общественного объединения IDEA Лейлы Алиевой.

Выступая на мероприятии, вице-президент Фонда Гейдара Алиева, учредитель и руководитель Общественного объединения IDEA Лейла Алиева выразила надежду, что экспонируемые работы придадут посетителям положительную энергию. Она поблагодарила всех, кто участвовал в создании выставки.

Лейла Алиева выразила уверенность, что благодаря проводимой в Азербайджане работе на СОР29, которую принимает наша страна, будет достигнуто много положительных результатов.

Вице-президент Фонда Гейдара Алиева рассказала о проблемах, вызванных изменением климата на нашей планете в последнее время, а также о ряде негативных последствий загрязнения воздуха, почвы, воды. Подчеркнув, что изменения климата и загрязнения оказывают серьезное влияние и на экосистему Азербайджана, Лейла Алиева сказала, что к решению существующих проблем подходят с большим оптимизмом и креативно. Она также отметила, что деятельность учрежденного в 2011 году Общественного объединения IDEA направлена на решение проблем окружающей среды.

Выступившая затем турецкая художница Севаль Озджан выразила глубокую признательность вице-президенту Фонда Гейдара Алиева Лейле



Алиевой за организацию грандиозной международной выставки. Было подчеркнуто, что не природа нуждается в людях, а люди нуждаются в ней, и мир сегодня находится в большой опасности. С.Озджан сказала, что проводимые в Баку мероприятия, посвященные изменению климата, очень

связанными с окружающей средой. Подобные произведения напоминают нам о последствиях равнодушия и заставляют каждого зрителя задуматься о своей роли глшателя защиты природы на нашей планете. Эти выставки призывают нас к действию и дают пищу для размышлений о влия-



на нашей планете, природе. Скульптор Омар Эльдаров подчеркнул, что выставка многогранна и включает произведения, относящиеся ко всем видам искусства. Он сказал, что на выставке демонстрируется красота природы, а также звучат призывы беречь ее.

США, Германии, Великобритании, Бразилии, Южной Кореи, Грузии, Индии, Испании, Израиля, Латвии, Пакистана, России, Турции, Украины и др., посредством искусства призывает защитить нашу планету для будущих поколений. Авторы из разных стран и разных национальностей пытаются на сознание людей, привлекая их внимание к теме изменений климата.

Всего на выставке представлено 127 работ, включая образцы цифровых инсталляций, живописи, графики и скульптуры.

Выставка «Участуй!» посвящена охране окружающей среды, экологическому просвещению и популяризации экокультуры. Целью проекта является повышение экологического просвещения населения, вовлечение детей и подростков в экологическую повестку, поддержка их экоактивности в популярных форматах.

Выставка состоит из трех частей. В первой части под названием «Раньше было так. Что будет дальше?» экспонируются работы ряда выдающихся художников XIX и XX веков, изображающие пейзажи разных континентов, и посредством технологий искусственного интеллекта показано, как эти пейзажи изменятся в результате

глобального потепления. Здесь изображено, какие изменения претерпят из-за негативного воздействия на окружающую среду пейзажи, изображенные в произведениях Клода Моне «Пруд с водяными лилиями», Поля Сезанна «Гора Сент-Виктуар», Альберта Бирштадта «Среди гор Сьерра-Невада, Калифорния» и других авторов. Зрителю адресован вопрос: «Если глобальное потепление не предотвратит, что произойдет с этими ландшафтами? Смогут ли грядущие поколения их увидеть?».

Вторая часть выставки называется «17 целей устойчивого развития». Здесь демонстрируются все три составляющие устойчивого развития - экономическая, социальная и обеспечение экологического баланса, которые были приняты Генеральной ассамблеей ООН 25 сентября 2015 года с участием 193 стран и включены в документ под названием «Повестка дня в области устойчивого развития до 2030 года».

Третья часть экспозиции под названием «Участуй!» призывает людей, объединив усилия, участвовать в защите природы. Посетители имеют возможность цветными красками художественно отразить свои интересные, нестандартные, творческие идеи и инициативы для обеспечения экологической безопасности. Организаторы проекта призывают людей без колебаний приступить к действиям во имя защиты окружающей среды и спасения нашей планеты.

Выставка - не первый проект, реализуемый в рамках сотрудничества Азербайджана и ООН. В июне 2022 года в отделении ООН в Женеве была организована фотовыставка «Мои моря, мои океаны» (My Seas, My Oceans), а в октябре 2022 года в Центре Гейдара Алиева в Баку состоялась фотовыставка «17 граней вызова» (17 Faces of Action).



важны в период таких трудностей.

Генеральный директор отделения ООН в Женеве Татьяна Валоова в видеообращении к участникам мероприятия выразила благодарность Общественному объединению IDEA под руководством Лейлы Алиевой, а также Фонду Гейдара Алиева и Ассоциации швейцарских женщин и расширения прав и возможностей за глобальные усилия по предотвращению изменений климата и достижению более зеленого мира, создание двух проектов.

«Эти две выставки составляют гармонию с отраженными в «Пакте во имя будущего» обязательствами государств-членов, а также деятельностью, которая станет основной темой обсуждений на СОР29. Кроме того, эти выставки особенно близки моему сердцу, потому что они отражают моменты, где искусство пересекается с технологиями и обязательствами,

янии нашего выбора и о том, какое наследие мы оставим грядущим поколениям», - сказала Татьяна Валоова в своем видеообращении.

Затем гости рассмотрели выставки МАМА «Мать-природа» и «Участуй!».

Гости поделились с АЗЕРТАДЖ своими впечатлениями о выставке. Учредитель благотворительного фонда «Иша», известный индийский йогин Сахгуру (Джагги Васудев) подчеркнул важность заботы о нашем мире и особенно об искусстве. По его словам, наилучшее выражение заботы о мире - это забота об искусстве, музыке, которые затрагивают души людей.

Художник Кямран Мамедов отметил, что в его работах, представленных на выставке, привлекается внимание к важности того, чтобы каждый, независимо от рода занятий, заботил-

Международный арт-проект МАМА «Мать-природа», собравший 55 мастеров из 28 стран - Азербайджана,



В павильоне «Азербайджан» на ВДНХ при поддержке Банка «МБА-МОСКВА» открылась выставка «Джаид Джемаль: Азербайджан - душа моя».

Профессор Джаид Джемаль - заслуженный художник России, член Союза художников СССР, Азербайджана, России и Монголии, член Московского союза художников и Международного художественного фонда.

Открывая выставку, директор павильона «Азербайджан» Саадат Кадырова отметила, что Джаид Джемаль родился в 1928 году в Карабахе, в селении Голаблы Агдамского района и Азербайджан всегда оставался главным направлением его творчества. «Автор сегодняшней выставки происходит из древнего азербайджанского рода, который восходит к одному из правителей карабахского ханства. Сегодня здесь выставлены работы художника, посвященные Карабаху - серия «Карабахнаме», которые впервые представлены публике и отражают его любовь к исторической родине. Художник долгое время жил в Монголии, посвятил много работ этой стране, кочевым народам. Дж. Джемаль также был главным художником павильона «Азербайджан» на ВДНХ, где мы сегодня проводим его персональную выставку», - сказала С.Кадырова. Она напомнила, что Дж.Джемаль - отец известного исламского политического и общественного деятеля, философа и поэта Гейдара Джемала.

Посол Азербайджана в России Рахман Мустафаев в своем выступ-

Художник, объединивший культуру разных народов

В павильоне «Азербайджан» на ВДНХ открылась выставка Джаида Джемала



лении подчеркнул, что наша страна подарила миру много талантливых людей. «Джаид Джемаль активно работал в трех пространствах - в Азербайджане, России и Монголии. Это не удивительно, потому что азербайджанские деятели культуры и искусства всегда в своих работах объединяли культуру разных народов. Это наш мир, это азербайджанская цивилизация и Джаид Джемаль был одним из ярких ее представителей», - сказал он.

Дипломат также поблагодарил всех собравшихся за интерес к азербайджанской культуре. «Павильон «Азербайджан» благодаря Саадат Кадыровой стал центром культуры. Сюда приходят москвичи и гости столицы, те, кто любит Азербайджан, кто дружит с нашей страной. Сейчас, когда отношения между Азербайджаном

и Россией вышли на новый, союзнический уровень, павильон «Азербайджан» приобретает еще большее значение», - обратился к собравшимся Р.Мустафаев.

Политолог Сергей Марков обратил внимание на яркие краски в произведениях Дж.Джемала. «Эти яркие цвета на полотнах, дружеское общение в павильоне «Азербайджан» скрашивают нам холодные ноябрьские дни. Мы с большим удовольствием пришли на выставку Джаида Джемала, потому что нам нравится азербайджанская культура и мы благодарны, что павильон «Азербайджан» не первый раз знакомит российскую общественность с творчеством таких художников», - сказал С.Марков.

Хранительница работ Дж.Джемала Светлана Федотова указала, что большинство работ художника, по-



священные Азербайджану, выставлены впервые. «Несмотря на то, что Джаид Джемаль жил в Москве, в его картинах выражается любовь к Азербайджану. Впечатляют его работы, посвященные Карабаху. На них он запечатлел улицы, дома, многие из которых были уничтожены в ходе оккупации», - сказала С.Федотова.

На выставке представлены около 50 произведений художника. Особый интерес у посетителей вызвали картины «Кяльбаджар», «Шуша», «На-таван», «Гачаг Наби» и др. В экспозицию также вошли личные вещи Дж.Джемала, в том числе привезенные им из Карабаха.

Дж.Джемаль, окончив Художественное училище им.Азима Азимзаде в Баку и Московский госу-

дарственный академический художественный институт имени В.И.Сурикова, работал в Большом Театре. В 1952 году он создал эскизы декораций к опере Узеира Гаджи-

беили «Кёроглу» для Азербайджанского театра оперы и балета имени М.Ф.Ахундова, был главным художником павильона «Азербайджанской ССР» на ВДНХ, художником-мультипликатором в «Союзмультфильме», педагогом-консультантом на графическом факультете Государственного педагогического института в Улан-Баторе.

Работы Дж.Джемала можно встретить в Государственном Русском Музее, Государственном музее искусства народов Востока, Национальном музее искусств Азербайджана, Гянджинском историко-краеведческом музее, музее Цеденбала в Улан-Баторе, в Национальном музее Калмыкии, а также в частных коллекциях в России и за рубежом.

Подготовила РГУСЕЙНЗАДЕ



Общество

Прекрасный подарок для горожан

Парк Гейдара Алиева в Гяндже станет краше прежнего

Политика государства, направленная на решение экологических проблем в Азербайджане и улучшение состояния окружающей среды, является важной частью долгосрочной стратегии развития страны. Не случайно Распоряжением главы государства 2024 год был объявлен «Годом солидарности во имя зеленого мира».

Матлаб ГАРЯГДЫ,
наш спецкор

К исполнению мероприятий по реализации этой программы и в рамках проходящей сейчас в Баку 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29) приступили и во втором по величине городе республики - Гяндже, где уже осуществлены десятки акций и проектов, направленных на решение экологических проблем и создание комфортной экологической среды.

Бесспорным тому подтверждением являются работы по благоустройству городского Парка Гейдара Алиева и проводимые здесь мероприятия. Одной из главных проблем парка в последние годы были вызванные изменением климата обильные дожди, которые нанесли большой вред его биологическому состоянию. Именно неуправляемые селевые воды стали одной из главных экологических проблем, когда потоки воды буквально уносили за собой большое количество грунта, перенося грязь и загрязненные воды в расположенный в парке водоем, который был излюбленным местом отдыха как горожан, так и многочисленных гостей Гянджи. Учитывая все эти факторы, руководство исполнительной власти города включило решение данной проблемы в государственную программу.

Как рассказал представитель под-



рядной компании ООО «Азертранс» Сафияр Байрамов, принимая во внимание участвовавшие в стране дожди, данную проблему надо было решать в кратчайшие сроки. «Поэтому наша компания приступила к реализации подготовленного проекта незамедли-

тельные воды будут выведены с территории города вплоть до территории Самухского района. Кроме того, необходимо очистить территорию водоема и произвести здесь восстановительные-укрепительные работы. В целом на осуществление проекта выделено



тельно и должна завершить все работы уже к третьей декаде декабря 2024 года, - рассказывает С.Байрамов. - Всего в рамках проекта необходимо проложить канал протяженностью около 7 километров, из которых около 600 метров приходится на канал до входа в водоем, а остальные 6 с лишним километров пройдут по руслу так называемого Хан арыка. Тем самым грун-

почты 7 млн манатов, из которых чуть более 20% будет потрачено на восстановление водоема».

За разъяснением мы обратились к директору парка Ильясу Мамедову. Он, в частности, сказал, что Парк Гейдара Алиева был заложен еще в 1979 году. Все эти годы он был излюбленным местом горожан и гостей Гянджи. Первоначально парк создавался как

мемориальный. Позже он был переименован в «Парк Гейдара Алиева».

Реконструкция парка началась в 2012 году. Он расширился и превратился в парковый комплекс площадью 450 га. В период реконструкции были построены амфитеатр, триумфальная арка, Центр молодежи, Музей современного искусства, Центр Гейдара Алиева, детская развлекательная зона и искусственное озеро. Парковый комплекс вновь был открыт в январе 2014 года.

Одним из главных преимуществ парка является то, что каждый посетитель, и стар и млад, может найти здесь занятие по душе. Здесь установлены интересные аттракционы, есть специально оборудованные места для пикников, разбиты велодорожки и аллеи для пеших прогулок и даже верховой езды летом.

У входа в парк гостей встречает грандиозная триумфальная арка, откуда с платформы на высоте 35 метров можно полюбоваться протянувшейся на два километра панорамой парка и всего города. Чудесное искусственное озеро, декоративные растения и прекрасные чинары радуют любителей природы и желающих поделить свои восхитительные фото в социальных сетях. Особое удовольствие и развлечение для детей - наблюдать за декоративными рыбками и кормить их.

Проводимые сегодня здесь работы с целью предотвращения последствий паводков и селевых потоков - еще одно свидетельство того, какое огромное внимание уделяют этому объекту Президент Ильхам Алиев и глава исполнительной власти Гянджи Ниязи Байрамов.

Уверен, что благоустройство парка в рамках «Года солидарности во имя зеленого мира» завершится согласно намеченным срокам, и он станет прекрасным подарком для жителей города и его гостей.

Гянджа

Обозримые перспективы

Адиле Керимли встретился с министром культуры и туризма Турции



15 ноября в рамках 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29) министр культуры Азербайджана Адиле Керимли встретился с министром культуры и туризма Турции Мехметом Нури Эрсоем.

Как сообщили в Министерстве культуры, Адиле Керимли выразил удовлетворение от участия Турецкой Республики в столь престижном мероприятии.

Отметив успешное сотрудничество между Азербайджаном и Турцией во всех сферах культуры, министр подчеркнул наличие перспектив для дальнейшего развития связей в этой сфере.

Было отмечено, что впервые участие Азербайджана в качестве «почетного гостя» на 41-й Международной книжной ярмарке, проходившей в Стамбуле со 2 по 10 ноября, является показателем высокого уровня отношений между двумя странами. Министр поблагодарил турецкого министра за гостеприимство, оказанное азербайджанской делегации во время выставки.

Министр культуры и туризма Тур-

ции Мехмет Нури Эрсой отметил, что в нашей стране такое престижное мероприятие, как COP29, проводится на высоком уровне. По его словам, если Турция примет COP31, будет изучен опыт Азербайджана в этой области. Он подчеркнул важность учета экологических и культурных вопросов в рамках COP29.

В ходе беседы были затронуты перспективы сотрудничества двух стран по ряду направлений, особенно в сфере археологического наследия и кино. В частности, речь шла о художественном фильме «Молла Насреддин. Друг трудных дней», который планируют снять под эгидой Türkooy.

В ходе встречи состоялся обмен мнениями по другим вопросам, представляющим взаимный интерес.

В завершение турецкому министру были вручены памятные подарки. Позже министры ознакомились с павильонами Азербайджана, Турции и Узбекистана на месте мероприятия. В ознаменование с павильонами Турции и Узбекистана также принял участие министр культуры Узбекистана Озодбек Назарбеков.

Отдел информации

Индустрии отдыха - зеленый свет

Азербайджан подписал важное соглашение с Турцией

15 ноября между Азербайджаном и Турцией было подписано межправительственное соглашение, направленное на укрепление сотрудничества и развитие туристических связей между двумя странами, сообщила БР пресс-служба Государственного агентства по туризму.

Документ подписали с азербайджанской стороны - председатель Государственного агентства по туризму Фуад Нагиев, с турецкой стороны - министр культуры и туризма Мехмет Нури Эрсой.

Соглашение включает ключевые направле-

ния, такие как обмен информацией в области гостеприимства, туризма и законодательства, совершенствование туристической статистики, развитие гастротуризма, а также сотрудничество в сфере туристического образования. Особое внимание уделено стимуляции инвестиций в туристическую отрасль.

Кроме того, соглашение предусматривает организацию медиатуров, инфотуров, мероприятий и семинаров, разработку совместных туристических маршрутов, а также усилия по увеличению туристического потока через взаимную пропагандистскую и маркетинговую деятельность. Вместе с тем важным аспектом является со-



вместная работа по сохранению и популяризации природного и культурного наследия обеих стран.

Согласно статистике, с января по октябрь 2024 года Азербайджан посетили 357 615 граждан Турции, что на 16% больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

БР

За вклад в развитие тюркской культуры

Гюльнаре Халиловой в Анкаре вручена медаль «Ахмеда Джавада»

В Анкаре в рамках мероприятий, организованных при поддержке Института имени Ахмеда Джавада, посольства Азербайджана в Турции и Türksoy в честь Дня Победы Азербайджана, прошла выставка известного дизайнера Гюльнаре Халиловой, сообщает АЗЕРТАДЖ.

В экспозиции была представлена коллекция «Карабах и Харьюльте», в которой отражены традиции национальной одежды Карабахского региона, и уникальный проект

Qarabağın cizgiləri («Лица Карабаха») - портреты выдающихся личностей Карабаха, созданных в шелкографии, отражающих богатое наследие и общественную жизнь, музыку и литературу древней земли Азербайджана.

За вклад и развитие культуры и искусства тюркского мира Гюльнара Халилова была награждена медалью «Ахмеда Джавада», посвященной 130-летию выдающегося представителя азербайджанской литературы, великого поэта, известного просветителя и общественного деятеля.

ПУТЕВЫЕ ЗАМЕТКИ

Наше путешествие в Синьцзян началось с посещения живописной местности Хоргос. Расположенный на западе Китая, в Или-Казахском автономном округе, город можно смело назвать символом единения культур и экономических потоков.

Фарида АББАСОВА,
«Бакинский рабочий»

На стыке двух государств - Китая и Казахстана, Востока и Запада - Хоргос давно стал важным не только географическим, но и стратегическим узлом, связывающим два континента.

В Хоргос мы прибыли ранним утром, и первое, что нас поразило, - это величественные горы Тянь-Шань (буквально «небесные горы»), окутанные легким утренним туманом. Дорога вела вдоль реки, отражающей яркие краски природы. Путь в этот приграничный город плавно погружал нас в измерение, где природа, время и пространство сливаются в едином дыхании. Здесь, среди просторов Синьцзяна, перед глазами открываются величественные пейзажи: широкие степи, леса и величественные горы, покрытые снежными вершинами. Все увиденное кажется частью великого природного замысла. Что касается «небесных гор» Тянь-Шаня, нам еще предстоит приблизиться к их величественным склонам, чтобы в полной мере ощутить магию природы, которая наделяет своей мудростью.

Горные вершины, окутанные легкой пеленой утреннего тумана, манят и зовут в свои объятия. Здесь свежий

Город, связывающий два континента

Хоргос - на стыке Востока и Запада

воздух наполняет душу спокойствием и умиротворением, а великолепие окружающих пейзажей заставляет забыть о суете городской жизни. Спустя несколько насыщенных дней медиатура мы будем готовы к этому захватывающему путешествию. Мы поднимемся на канатной дороге, сбросив с себя всю тяжесть повседневных забот. И в этот момент остановится время: вокруг нас появятся снежные до-

щцы, снова обретает свою активность. Говоря о культурном и историческом значении Хоргоса, надо подчеркнуть, что он был важной «почтовой станцией тысячелетия», что неудивительно, учитывая, как долго он служил ключевым пунктом на маршруте Великого Шелкового пути. Именно здесь, на фоне бескрайних степей и величавых гор, рождались уникальные формы приграничной культуры, а слияние

ентированных на два крупных рынка - Китая с его 1,4-миллиардным населением и Казахстана, а также стран Центральной Азии, России и Европы.

В последние десятилетия Хоргос переживает новую волну модернизации и становится важным узлом для перевалки товаров между Китаем и Центральной Азией, а также мостом в Европу через новый азиатско-европейский континентальный мост. Железнодорожная магистраль и автодороги соединяют этот стратегический узел с огромными рынками и крупнейшими торговыми центрами, сокращая время транспортировки и открывая новые возможности для бизнеса. Кстати, Хоргос стал первым в Китае портом для внедрения инициативы «Один пояс - один путь». Это также один из 16 национальных логистических узлов, обеспечивающий бесперебойные транспортные и финансовые потоки между странами.

Сегодня Хоргос - динамично развивающийся приграничный город с населением 80 тыс. человек. Пограничный таможенный узел, через который ежедневно проходят тысячи туристов, символизирует динамику развития города. Более миллиона человек ежегодно пересекают границу только из Казахстана, и каждый день здесь проходят с каждым годом ускоряющиеся проверки. Процесс занимает не более трех минут благодаря высокоэффективной электронной системе. Таким



лины и величественные пики. По мере подъема восходящее солнце будет освещать заснеженные вершины, превращая их в позолоту, а нас окутывать теплом и вдохновением...

А пока мы здесь, на месте старейшего сухопутного контрольно-пропускного пункта, открытого еще в 1881 году, где сегодня бурлит жизнь, а древний Шелковый путь, современный трансконтинентальный центр торговли и иннова-

китайской и казахской традиций стало основой для того, чтобы этот регион превратился в важный политический и экономический центр Центральной Азии.

В 2009 году здесь была создана первая в мире трансконтинентальная зона торгово-экономического сотрудничества. Это позволило городу занять важное место в китайской экономике, став одним из ключевых торговых портов, ори-



образом, в Хоргосе жизнь движется в стремительном ритме: ежедневно сюда прибывают около 4 тыс. гостей, а количество автомобилей, отправляющих товары в Азербайджан, достигает 57 в день.

Среди главных достоинств Хоргоса является то, что сегодня здесь расцвело предпочтение современным технологиям и цифровизации. Здесь уже не первый год функционирует Центр китайско-казахстанского сотрудничества, который способствует развитию трансграничных инновационных финансовых операций в юанях. Это позволяет не только ускорить расчеты между двумя странами, но и стимулировать инвестиции в различные секторы экономики. Кстати, в 2021 году Хоргос стал примером успешной интеграции в международные экономические процессы. Площадь, где расположены специальные зоны экономического развития, привлекает инвесторов, предлагая льготные условия для создания предприятий, особенно в таких

сферах, как переработка сельскохозяйственной продукции и производство машин и оборудования. Кроме того, Хоргос стал важным логистическим узлом для международной почты, оптовых поставок и перевозок товаров по железной дороге. В 2023 году порт Хоргос подтвердил статус одного из самых крупных и эффективных портов в Синьцзяне, и сегодня он продолжает развиваться как центр международного сотрудничества и торговли. Власти города ставят перед собой амбициозные цели - стать не просто транспортным узлом, но и высокотехнологичным промышленным центром. Модернизация инфраструктуры, здравоохранения, развитие новых отраслей, таких как производство современных автомобилей и оборудования, а также внедрение экологически чистых технологий - все это станет основой для экономического роста и благосостояния региона в будущем.

(Продолжение следует)

